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Cu titlu de introducere 
Corupţia, dacă e să ne gândim bine, pare a fi unul din cei mai vechi 
componenţi ai civilizaţiei umane. Apelând la Vechiul Testament, ne vom 
aminti de un oarecare şarpe care a oferit drept mită un măr compatrioatei 
de Eden – Eva. Bănuim că acesta a fost primul caz de corupţie fixat în 
scripturi care, fără îndoială, a exercitat o influenţă deosebită asupra dez-
voltării relaţiilor sociale şi a superstiţiilor (de exemplu, ziua de vineri 
asociată cu data de 13, numită în popor „vinerea neagră”, aduce, conform 
moravurilor, doar nenoroc şi vine din străvechile timpuri ale lui Adam şi 
Eva, care anume în această zi au muşcat din fructul interzis). 

Abia mai târziu au apărut flăcăi-nătărăi în Egiptul antic – cazurile de mi-
tuire în rândurile scribilor deveniseră un lucru obişnuit; târgoveţii 
finicieni, care tratau cu cinism fenomenul mituirii, rezervând cadouri şi 
sume de bani pentru coruperea guvernatorilor din statele, în care comer-
cializau marfa; în vechiul Babilon în genere nu se făcea nici o mişcare 
fără mituirea funcţionarilor de stat. Despre funcţionarii altor vechi civili-
zaţii se poate spune că şi ei nu erau nici pe departe un exemplu al morali-
tăţii în ce priveşte luarea de mită.  

Este de menţionat că în statul militarizat al asirienilor existau tentative de 
combatere a acestei molime, legea prevăzând pedepse aspre pentru luare 
de mită (avea dreptate fostul preşedintele american Harry Truman care a 
zis că dacă doreşti eficacitate, mută-te cu traiul într-o ţară dictatorială – 
mai glumim şi noi!). Însă aceste pedepse aveau o influenţă nesemni-
ficativă asupra situaţiei deplorabile a relaţiilor sociale, unde corupţia era 
considerată un fenomen firesc. 

Prima ţară care a etalat corupţia ca fenomen ce influenţează şi distorsio-
nează grav relaţiile sociale a fost Roma antică. În dreptul roman îmbina-
rea termenilor latini „correi” (indicând câţiva participanţi angajaţi de 
comun acord în soluţionarea aceleiaşi probleme) şi „rumpere” (a rupe, a 
afecta, a deregla) a adus la formarea unui termen unic, care prevedea 
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implicarea în activitatea a două sau a mai multor persoane cu scopul de a 
„defecta” mersul normal al procesului judiciar sau al procesului de diri-
guire a fenomenelor obşteşti. Lucru care, în fond, nu împiedica câtuşi de 
puţin funcţionarii romani să-şi umple buzunarele şi să accepte cu uşurin-
ţă diferite daruri din partea vizitatorilor. 

Într-o manieră succintă, s-a exprimat gânditorul din Italia medievală 
Nicolo Machiavelli, considerând corupţia nu altceva decât exploatarea 
posibilităţilor publice în interese personale. 

Utilizarea puterii publice în interese private totdeauna a fost un privilegiu 
nedeclarat al funcţionarului. În unele ţări abuzurile de serviciu erau atât 
de răspândite printre funcţionari, încât cazurile de exercitare cinstită a 
obligaţiunilor erau întâmpinate cu duşmănie şi considerate anomalii. 
Cam aşa stăteau lucrurile, bunăoară, în Rusia ţaristă. Anume acolo a luat 
naştere fraza înaripată „N-ai uns roata – nu se-nvârte”, care este actuală 
până în zilele noastre. Iar când ţarul Petru I a hotărât să spânzure toţi ci-
novnicii hrăpăreţi, cneazul Alexandr Menşikov l-a oprit, spunându-i: 
„Maria Ta, aşa poţi rămâne fără supuşi”. 

Este regretabil că din acele vremuri de pomină şi până în prezent lucruri-
le nu s-au prea schimbat. Corupţia penetrează cu aceeaşi râvnă relaţiile 
sociale ale statelor moderne, manifestându-se în sferele politică, social-
economică şi subminând bazele statalităţii. 

Este greu de a supraestima dauna cauzată de corupţie: 

• în politică (unde sunt adoptate hotărâri politice neîntemeiate în fa-
voarea unei minorităţi privilegiate interesate) corupţia provoacă 
decepţie şi apatie politică a societăţii, adânceşte prăpastia între 
electorat şi aleşi; 

• în economie corupţia subminează bazele economiei de piaţă, cre-
ează multiple impedimente în calea întreprinzătorilor; ea sporeşte 
riscurile antreprenoriale şi de creditare, descurajând potenţialii in-
vestitori; 

• impactul social al corupţiei rezultă în distribuirea inechitabilă a 
bunurilor materiale între diverse pături sociale, atunci când cei co-
rupţi reorientează bunurile create de întreaga societate spre propria 
îmbogăţire, acutizând starea de inegalitate socială. 
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1. Corupţia în afaceri: de la sondaj la sondaj 
La întrebarea „Cu ce Va ocupaţi?”  

40% din respondenţi au răspuns ferm “Da”… 
Crestomaţia sociologiei mondiale, TI-Moldova, a. 200 î.H. 

Această străveche molimă nu a ocolit nici Moldovioara noastră dragă. Ea 
este plasată pe locuri puţin onorabile în rating-ul privind nivelul corupţiei 
în diverse ţări ale lumii.  

În studiul din anul 2005 Diagnosticul mitei în afaceri, publicat recent de 
Transparency International, între cele 159 de state incluse în clasament, 
Republica Moldova ocupă nevrednicul loc 95, între Mali şi Tanzania. 
Indicele perceperii corupţiei în Moldova a constituit în anul 2005 2,9 
puncte, cu 0,6 mai mult decât în anul precedent, iar cel mediu pentru ţări-
le CSI – 2,4 puncte. Conform datelor studiului, în rândul ţărilor CSI un 
indice mai avansat decât Moldova îl are doar Armenia care se află pe 
locul 88. Alte republici ale acestui organism sunt situate în felul următor: 
Belarus – locul 107, Ucraina – 114, Azerbaidjan – 137, Tadjikistan – 
150, Turkmenistan – 157.  

Campion absolut a devenit Islanda cu 9,7 puncte. Primele cinci locuri, de 
asemenea, le deţin Finlanda, Noua Zeelandă, Danemarca şi Singapore. 
România s-a situat pe locul 87. În „Capul cozii” se află Bangladeş şi 
Chad. 

Este necesar de menţionat că în anul 2004 Moldova a ocupat locul 117. 
Putem declara, cu o doză infimă de optimism, că nivelul corupţiei în 
Moldova descreşte. Aceste permutări ale poziţiilor, însă, demonstrează 
că starea de lucruri în domeniul susmenţionat este extrem de nesigură, iar 
corupţia continuă să joace un rol important în viaţa ţării noastre. 

Cu toate acestea, anvergura corupţiei şi consecinţele ei asupra vitalităţii 
republicii sunt greu de măsurat în indicatori exacţi. Să luăm, de exemplu, 
domeniul ocrotirii sănătăţii. Cum pot fi estimate rezultatele nepotismului 
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(de exemplu, numirea rudelor în funcţii necorespunzătoare calificării 
acestora) atunci când este vorba de numărul decedaţilor? În acelaşi timp 
se ştie cert că sănătatea naţiunii este unul din cei mai importanţi factori ai 
oricărui stat. Sau alt exemplu din domeniul învăţământului public. Cum 
s-ar putea depista numărul de facto al atestatelor şi diplomelor „cumpăra-
te” la calcularea traumatismelor în producţie cauzate de pseudoeminenţi?  

Dar cum pot fi calculate prejudiciile cauzate de organele de control care 
repartizează inechitabil povara impozitelor, de judecători care pronunţă 
verdicte injuste, de poliţişti, procurori şi colaboratori ai organelor de se-
curitate care conduc părtinitor urmărirea penală şi astfel deteriorează se-
curitatea statului? 

Toate aceste întrebări nu au răspunsuri clare. Un lucru, însă, este cert: 
corupţia diminuează disciplina de muncă a organelor puterii publice, şi-
fonează imaginea puterii de stat în ochii societăţii civile, astfel submi-
nând bazele statalităţii moldoveneşti.  

Un-doi-trei, „albişori” şi „puhăvei” 

Pentru a releva cauzele şi nivelul răspândirii corupţiei în organele de stat 
şi pentru a măsura gradul de influenţă a acesteia asupra mediului 
antreprenorial, organizaţiile internaţionale notorii conduc diverse cerce-
tări analitice. De exemplu, în raportul anual al Forului Mondial Econo-
mic pe anii 2004-2005 s-a dat apreciere impactului corupţiei asupra me-
diului de afaceri şi s-a conchis: corupţia diminuează competitivitatea 
economică. 

Pe de altă parte, în studiul riscurilor economice efectuat de Control Risk 
Group se menţionează faptul că aproximativ 40% din respondenţi consi-
deră că, inclusiv în ţările unde nivelul corupţiei este destul de mic (Ma-
rea Britanie, SUA, Olanda, Germania, Hong Kong, Singapore), corupţia 
influenţează simţitor nivelul investiţiilor. De exemplu, în Hong Kong şi 
Singapore multe firme cu surplus de capital nu riscă să-l investească din 
cauza corupţiei în ţările-recipient. 
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Pentru a studia principiul şi gradul de răspândire a corupţiei în organele 
de stat din ţara noastră, Transparency International – Moldova desfăşoară 
tradiţionalul sondaj confidenţial printre businessmanii autohtoni, cărora 
li se propune să răspundă la un şir de întrebări. Nu a făcut excepţie nici 
anul 2005. 

Răspunsurile confidenţiale ale celor circa 500 de businessmani şi 1000 
de reprezentanţi ai gospodăriilor particulare ne ajută să pătrundem în 
esenţa cauzelor ce frânează dezvoltarea mediului antreprenorial în Mol-
dova şi dau o apreciere vastă fenomenului corupţiei nu doar din punctul 
de vedere al banalei luări de mită. 

Piedici în calea întreprinzătorilor  

Din cele 20 probleme esenţiale incluse în chestionar primul loc îl deţin 
cu fermitate impozitele exagerate – 2,75 puncte. Pe locul doi se plasează 
corupţia – 2,68 (în anul 2002 – 2,85). Pe locul trei se află legislaţia fisca-
lă imperfectă – 2,52 (în anul 2002 – 2,99). În general, totul se desfăşoară 
conform scenariului clasic – banii şi corupţia păşesc umăr la umăr. Vor-
ba germanului: „Până nu cântă doamna plină, opera nu se termină”.  
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Probleme cu care se confruntă oamenii de afaceri 

Valoarea medie 
Probleme 

2000 2002 2004 -
2005 

Inflaţia 2,80 2,68 2,35 
Lipsa proprietăţii pentru a fi depusă în gaj - 2,22 2,08 
Impozitele şi taxele înalte - - 2,75 
Legislaţia fiscală imperfectă 3,22 2,99 2,52 
Accesul dificil la credite bancare - 2,44 2,12 
Criminalitatea 2,79 2,47 2,21 
Corupţia 3,21 2,85 2,68 
Deficitul de forţă de muncă calificată 1,86 2,30 1,94 
Infrastructura slab dezvoltată a pieţei - 2,42 2,15 
Situaţiile de monopol pe piaţă - 2,38 2,23 
Intimidările din partea poliţiei 2,05 1,92 2,11 
Lipsa materiei prime 1,91 1,89 1,81 
Numărul exagerat al controalelor şi inspecţiilor - 2,39 2,45 
Instabilitatea politică 2,61 2,59 2,09 
Schimbările frecvente ale legislaţiei 2,93 2,95 2,20 
Regulile complicate de iniţiere a businessului 2,43 2,45 2,32 
Problemele şi reglementările la export/import 2,35 2,34 2,24 
Controlul preţurilor 1,90 1,96 1,96 
Dificultăţile în repatrierea valutei 1,82 1,83 1,80 
Legislaţia muncii imperfectă 2,42 2,63 1,88 

Făcând analogie cu sondajele altor ţări din Europa de Est (Bulgaria, 
Bosnia şi Herţegovina ş.a.), se poate observa că acolo corupţia nu depă-
şeşte locul patru. Faptul că în Moldova corupţia se situează pe locul doi, 
depăşindu-l pe cel de-al treilea cu doar 0,16 puncte, provoacă dureri de 
cap justificate – corupţia creează în continuare probleme grave în Repu-
blica Moldova.  

Altfel spus, corupţionarii noştri sunt ca de obicei în rândurile de vază, 
omniprezenţi, având drept călăuză principiul „Din orice porcărie tăiem 
câte-o felie”. Mijlocaşii acestei liste, cu indicii între 2,45 şi 1,94 puncte, 
sunt următoarele probleme: lipsa proprietăţii valabile pentru gaj, crimi-
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nalitatea, accesul limitat la credite bancare, deficitul forţei calificate de 
muncă, monopolul pe piaţă, ameninţări din partea poliţiei, controale şi 
inspecţiile multiple, instabilitatea politică, modificările frecvente ale le-
gislaţiei, procedurile dificile la lansarea unei afaceri, controlul asupra 
preţurilor şi problemele ce ţin de operaţiile de import-export. 

Şirul problemelor este finalizat de legislaţia muncii imperfectă – 1,88 (în 
anul 2002 – 2,63), lipsa materiei prime – 1,81 (în anul 2002 – 1,89), iar 
ultimul loc îl deţin dificultăţile în repatrierea valutei – 1,80 (anul trecut – 
1,83). Barem cu repatrierea valutei nu-s probleme! Dar cum se va des-
curca sistemul bancar autohton cu miliardul de dolari furnizat de 
gastarbeiter-i? Vrei-nu-vrei, dar capii băncilor vor fi impuşi să perfecţio-
neze sistemul internaţional de transferare a banilor.  

Evoluţia problemei 

Doar 16% din businessmanii chestionaţi consideră că în ultimele 12 luni 
în ţara noastră corupţia a crescut considerabil. 43% sunt de părerea că 
acest fenomen rămâne la nivelul anului precedent. Optimiştii care, de 
obicei, sunt în minoritate şi văd corupţia în scădere vizibilă constituie 
doar 1%.  

Curios este şi faptul că 
respondenţii (în compa-
raţie cu anii precedenţi), 
apreciind evoluţia corup-
ţiei autohtone, preferă să 
recurgă la caracteristici 
mai moderate; acei care 
consideră că nivelul co-
rupţiei s-a ridicat ori a 
coborât un pic, constituie, 
respectiv 21 şi 11%. 
Altfel spus, o parte impu-
nătoare a respondenţilor 
afirmă că situaţia în do-

meniul corupţiei a devenit un pic mai favorabilă. Mersi şi de atât! 
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Cauzele corupţiei 

Drept cauze fundamentale ale corupţiei respondenţii au numit salariile 
infime (1,37), nepedepsirea persoanelor corupte (1,38) şi faptul că statul 
nu dezbate problemele în mod serios (1,6). Printre cauze, de asemenea, 
sunt numite presiunea venită din partea rudelor şi a prietenilor – 2,85 (ca 
să-ţi închipui!); presiunea acţionată de şefi – 2,50 (mai treacă-meargă); 
lipsa standardelor etice la funcţionari publici – 2,08 (obrăznicia unora se 
pare sa nu aibă limite). Remarcă: sunt vizaţi nu toţi funcţionarii, ci doar 
partea malignă a acestora).  

De unde obţinem informaţii despre corupţie? 

Businessmanii consideră că cel mai des iau cunoştinţă de corupţie din 
programele TV – 70,7%; discuţiile cu rudele, prietenii şi cunoscuţii – 
52,1% (vizând răspunsul la întrebarea anterioară, putem vorbi cu sigu-
ranţă despre o tendinţă – părerea celor apropiaţi şi a prietenilor formează 
în mare măsură atât imaginea gândirii, cât şi acţiunile businessmanilor); 
pe locul trei se află citirea ziarelor – 49,1%; experienţa proprie – 44%; 
audierea emisiunilor radiofonice – 38,6%.  

Apoi urmează tot felul de „măruntaie” informaţionale de tipul: ştiri ale 
organizaţiilor nonguvernamentale, raporturi ale organelor statale, de 
asemeni, informaţii ale organizaţiilor internaţionale. Aşadar, „diplomaţia 
de bucătărie” este eternă! 
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A cui palmă este mai „lată”? 

La întrebarea cât de frecvent sunt nevoiţi să recurgă la bani, cadouri şi 
contacte personale pentru a-şi soluţiona problemele, respondenţii oftează 
din greu: „Foa-a-rte des”. 

Campionii olimpici care au depăşit cota de 70% sunt esculapii autohtoni. 
Să fim sinceri, despre „unsul palmei” doctorilor se vorbeşte deschis pe 
coridoarele clinicilor şi spitalelor – cât şi cui trebuie să i se dea. Medicii 
locali (din fericire, nu toţi), fiind întrebaţi cum o mai duc cu jurământul 
lui Hipocrate, schiţează un zâmbet ironic, în cel mai bun caz – sfios. Da-
că, în situaţia unei estorcări frontale de bani, medicul aude bâlbâiala Dvs. 
despre poliţa de asigurare – îi sare ţandăra definitiv. Şi deoarece în acest 
dialog estorcatorul are o superioritate vădită, cel cu boala este nevoit să 
cedeze.  

 
Ceva mai puţin de 70% au acumulat poliţia, vama şi alte servicii la fron-
tieră. Nimic de mirare, căci frazele înaripate din filmele anilor trecuţi 
„poliţia mă ocroteşte” şi „vama-ţi dă culoare verde” acum sunt percepute 
de businessmani ca o batjocură deschisă faţă de numeroşii bani pierduţi, 
necesari pentru a „rezolva problema” în aceste domenii. Următorii alini-
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aţi în coloana „luptătorilor ardenţi în numele banilor” sunt colaboratorii 
învăţământului public, însumând şi aceştia mai mult de 60%. 

Pentagonul „şperţarilor” îl încheie inspectorii fiscali, acumulând puţin 
peste 50%. 

De la 40 la 50% au acumulat lucrătorii staţiilor sanitaro-epidemiologice, 
instanţele judecătoreşti şi cele de licenţiere. De la 30 la 40% – procu-
ratura, organele de privatizare, ministerele şi departamentele, organele de 
administrare locală, birourile de paşapoarte, Centrul de Combatere a 
Crimelor Economice şi Corupţiei. 

De la 20 la 30% – organele cadastrale, birourile notariale, accesul la re-
sursele financiare. De le 10 la 20% au acumulat outsider-ii emeriţi, băieţi 
cu înclinaţii mai puţin pronunţate la estorcarea de mită – lucrătorii servi-
ciilor comunale, Camera Înregistrării de Stat, inspectoratul energetic, 
Camera de Comerţ... Slavă acestor oameni! De fapt, datele respective 
ilustrează nu atât experienţa de viaţă a respondenţilor, cât perceperea lor 
asupra corupţiei, lucru care poate fi nu chiar obiectiv. 

Aportul statului la dezvoltarea antreprenoriatului 
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Atunci când respondenţii au fost rugaţi să dea o apreciere faptului, dacă 
statul susţine businessul ori ba, majoritatea au remarcat că statul pune 
mai puţine piedici ca acum doi ani. În cifre avem următorul tablou: 1,2% 
(în 2002 – 1,2%) din chestionaţi consideră că statul îi ajută din plin; 
7,3% (în 2002 – 4,5%) – ajută uneori; 15,5% (în 2002 – 10%) – ajută 
destul de puţin; 27,8% (în 2002 – 25,2%) – sunt absolut neutri; 24,9% 
(în 2002 – 39,7%) – pe alocuri pune piedici; 21,8% (în 2002 – 19,4%) – 
mai mult împiedică desfăşurarea activităţii. 

În fond, chiar dacă se întrezăreşte o tendinţă spre îmbunătăţire, părerile 
nu s-au schimbat radical. În special majoritatea respondenţilor, în com-
paraţie cu sondajele anilor precedenţi, au devenit mai rezervaţi în expu-
nerea propriei păreri. 

De cât timp este nevoie pentru „soluţionarea problemelor” 

Atunci când businessmanii au fost întrebaţi cât timp pierd la rezolvarea 
problemelor care vizează relaţiile cu funcţionarii instituţiilor de stat, ei 
au răspuns că 22%, adică peste 1/5 din timpul total de muncă. 

A scăzut numărul atât a controalelor oficiale, cât şi a întâlnirilor neoficia-
le cu lucrătorii inspectoratului fiscal – de la 3,6 în 2002 la 2,72 în anul 
2005; inspecţiile energeticienilor – de la 6,1 la 2,96; de asemenea, in-
specţiile serviciilor sanitaro-epidemiologice – de la 4,2 la 3,04. 

În acelaşi timp s-au înteţit vizitele „pe nepus în masă” a colaboratorilor 
poliţiei – numărul lor a crescut de la 3,9 în anul 2002 la 4,38 în 2005. 
Businessmanii se întreabă nedumeriţi: ce vor, de fapt, aceştia? Răspunsul 
îl putem doar ghici. Probabil, să nu se uite „cine e stăpân în casă”. Poate 
acesta şi este motivul (comparativ cu sondajele anilor trecuţi) răspunsuri-
lor zgârcite şi suspicioase ale respondenţilor? 

Despre denunţarea corupţiei 

Ca să fim sinceri inspectoratul fiscal se prezintă de data aceasta într-o 
lumină mai favorabilă decât în sondajele precedente. Pe lângă faptul că 
s-a redus numărul vizitelor nemotivate la agenţii economici, s-a mai îm-
bunătăţit şi componenta calitativă. 
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Actualmente 41,1% din businessmani consideră că inspectorul, de obi-
cei, înregistrează devierile şi întocmeşte un act regulamentar (pentru 
comparaţie – în anul 2002 această cifră a constituit 35,1%, iar în anul 
2000 – 18,8%. Progres incontestabil!). 

 

Ce-i drept, în opinia a 32,4% din respondenţi inspectorul oricum face 
aluzie businessmanului că ar trebui să se caute la buzunar, dacă doreşte 
cu tot dinadinsul să soluţioneze problema (în 2002 – 27,9%, iar în 2000 – 
42,8%). Ponderea businessmanilor care consideră că inspectorii numesc 
direct suma necesară pentru „corectarea” datelor din raport continuă să 
rămână neînsemnată – 5,1% (în 2002 – 4,4%, în 2000 – tocmai 11,6%, 
chit că numărul „rectiliniarilor” s-a micşorat în jumătate, te pomeneşti că 
au fost măturaţi din slujbă?); şi, cu siguranţă, inspectorul mai întâi înre-
gistrează actele, apoi face aluzii la plată – 18,4% din respondenţi (în anul 
2002 – 28,9, iar în anul 2000 – 24,4%). Este exact ca în filmul de pe 
timpurile sovietice, când basmacul îl întreabă pe soldatul Suhov din Ar-
mata Roşie: „Vrei să mori imediat, ori preferi să te mai chinui?” La care 
acesta din urmă răspunde: „Bineînţeles, vreau să mă mai chinui”. 

Mai mult, dacă frauda a fost înregistrată, pentru „aplanarea” situaţiei bu-
sinessmanul este nevoit să-i plătească inspectorului o sumă frumuşică, 
care constituie aproximativ 39,7% din suma proximei amenzi (anterior – 
38%, dar ce să-i faci – inflaţia, căderea dolarului...). 
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Cu cine contactează mai des? 

Mai frecvent – 80% din businessmani contactează cu inspectorii fiscali 
(salutabil că aceste contacte barem au câştigat în calitate). 

 
De la 60 la 40% din agenţii economici sunt forţaţi să contacteze repre-
zentanţii poliţiei, organelor de ocrotire a sănătăţii, băncilor şi instanţelor 
abilitate să elibereze licenţe. De la 40 la 20% – sunt reprezentanţii vămi-
lor, administraţiei publice locale, Camerei Înregistrării de Stat, colabora-
torii învăţământului public, pompierii, birourile de paşapoarte ş.a. Cele-
lalte instanţe prezintă indici neînsemnaţi – de la 20 până la 10%. Este 
mai mult decât modest indicele referitor la contactele businessmanilor cu 
Centrul de Combatere a Crimelor Economice şi Corupţiei – aproximativ 
15%.  

Cui i se plăteşte mai des? 

Recordul absolut în acest context îl deţine vama şi alte servicii de fronti-
eră. Aici se plăteşte în 70% de cazuri, ceva mai modest stoarce medicina 
– 62%, colaboratorii poliţiei şi ai învăţământului public iau mită în 59% 
de cazuri.  
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Apoi curba nesăţioşilor cade brusc. De la 38 la 20% au acumulat servi-
ciile de eliberare a autorizaţiilor pentru construcţii, de înregistrare a auto-
mobilelor, inspecţia sanitaro-epidemiologică, serviciile de intermediere 
la eliberarea vizelor, biroul de avocaţi, serviciile de eliberare a licenţelor, 
a actelor stării civile, inspecţia anti-incendiară. Celelalte instanţe, cu un 
comportament modest, au însumat de la 19 la 5%. Ce-i drept, nimeni nu 
poate pune mâna-n foc că în spatele acestei modestii nu se poate isca o 
„palmă râioasă” care să ia mită din plin. 

Cât se plăteşte? 

În cadrul cercetării au fost acumulate 1374 de mărturii despre dare de mită 
de către respondenţi (602 cazuri cu businessmani şi 772 cazuri cu gospodării 
particulare). În 298 de cazuri este vorba de colaboratorii organelor de ocroti-
re a sănătăţii (de la 10 la 9600 lei); în 182 cazuri – de colaboratorii poliţiei 
(de la 20 la 12 600 lei); în 182 cazuri – de vameşi (de la 65 la 32 000 lei). În 
opinia businessmanilor vameşii şi alte servicii de frontieră pot fi declaraţi 
campioni – iau mai rar decât medicii, în schimb mai gras! 

Mărimea mitei 
Plăcut surprinşi, constatăm că mărimea mitei s-a micşorat cu 40%. Valo-
area estimativă totală a mitelor constituie 406,844 mil. lei. 
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Agenţii economici, din câte se pare, au conştientizat faptul că cei ce ofe-
ră mită sunt pedepsiţi în egală măsură cu cei care o acceptă. Nu este de-
loc plăcut să comunici cu aceştia din urmă, mai ales, dacă nu excluzi 
perspectiva condamnării împreună cu ei la închisoare. 

Şi totuşi, mituirea persistă. Cele trei instanţe continuă să împartă între ele 
„piedestalul de onoare” – vama şi alte servicii de frontieră (120,058 mil. 
lei); inspectoratul fiscal (69,263 mil. lei), poliţia (44,804 mil. lei). Închi-
puiţi-vă că acest vertiginos elan este canalizat la exercitarea funcţiilor de 
serviciu, dar nu la umplerea propriilor buzunare (este de remarcat că aici 
sunt vizaţi doar cei ”răi de labă”), aceşti funcţionari nu ar avea preţ! 

Despre participarea la oferte de achiziţii publice  

Una din formele de realizare a producţiei şi de prestare a serviciilor din 
partea companiilor naţionale este participarea la tendere, pe care le des-
făşoară cu regularitate instituţiile de stat.  

Rezultatele sondajului demonstrează că tot mai multe companii naţionale 
participă la asemenea tendere. În 2005 circa 16,2% din respondenţi au 
participat la tendere de achiziţii publice (pentru comparaţie, în 2002 – 
peste 8%). Respondenţii explică neparticiparea companiilor naţionale la 
tendere prin următoarele: dificultatea procedurilor de achiziţionare – 
22,3%; preţurile exagerate ale acestor proceduri – 16,4%; concurenţa 
sporită – 17,7%; nu ar fi obţinut contractul fără o taxă neoficială – 
22,0%; procedura achiziţionării de stat nu este transparentă şi echitabilă 
– 22,3%; contractele directe sunt mai accesibile – 23,8%; nu ţine de do-
meniul nostru – 52,3%. 

Despre situaţii dificile 

Respondenţilor li s-a pus următoarea întrebare: dacă ar fi nimerit într-o 
situaţie dificilă, ar fi plătit mită? „Da” au răspuns 28% din agenţii eco-
nomici, „Nu” – 12%; 60% din cei chestionaţi vor soluţiona problema în 
funcţie de circumstanţe. Cu alte cuvinte, probabilitatea dării de mită în 
situaţii dificile este destul de mare. „Dacă nevoia mă va sili – voi da” – 
iată laitmotivul răspunsurilor majorităţii businessmanilor.  
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Populaţia Republicii Moldova se ciocneşte cu fenomenul corupţiei foarte 
frecvent. În perioada ultimelor 12 luni cu astfel de cazuri s-au ciocnit 
61% din businessmanii chestionaţi. Mai mult, 90% din ei, confruntându-
se cu acest fenomen, nu s-au adresat în instanţe, motivând următoarele: 
37% au considerat că se va complica situaţia; 40% şi-au exprimat sigu-
ranţa că nu s-ar fi schimbat nimic; 19% îşi închipuie că le va lua prea 
mult timp; 2% nu ştiu unde să se adreseze în asemenea cazuri şi 2% au 
subliniat în lista chestionarului „alte cauze”.  

Şi totuşi 10% au apelat la instanţele oficiale! 

Cu o doză de precauţie se poate susţine că gradul de credibilitate pentru 
organele competente creşte întrucâtva (anterior au apelat doar 6%). 

Astfel, 8,7% au apelat la prieteni, cunoscuţi, rude; 13% – la şefi; 4,3% 
din chestionaţi au recurs la ajutorul presei; 8,7% s-au adresat organelor 
anticorupţie; 21,7% – în instanţe judiciare; 4,3% – avocaţilor; 60,9% – 
poliţiei. Mai mult, 48,7%, adresându-se în instanţele enumerate, parţial 
sau definitiv, şi-au rezolvat problema. Este un indice încurajator. Un 
semn al însănătoşirii treptate. Dar, lucru ştiut, bolile grave nu se tratează 
cu uşurinţă. Aşa că, vorba aia: „până una-alta, pacientul e mai mult viu 
decât mort”.  

Poate fi corupţia combătută? 

 



Afacerea onestă – cheia succesului 

 21

Aşadar, 16% din businessmani consideră că în Republica Moldova co-
rupţia nu poate fi stârpită nicidecum; 49,6% – corupţia va exista în per-
manenţă, însă extinderea ei poate fi limitată; 26,9% – corupţia poate fi 
redusă substanţial; 3,4% – corupţia poate fi lichidată total; 3,6% – nu s-
au determinat. Cum se vede scepticismul celor chestionaţi este încă des-
tul de mare, în acelaşi timp o treime din ei sunt convinşi că este necesară 
o luptă permanentă cu corupţia. Acesta ar fi un indiciu al maturizării so-
cietăţii civile din Moldova, un semn al scăderii gradului de indiferenţă 
faţă de problemele privind corupţia.  

Cum putem combate corupţia? 

Cele mai eficace metode de combatere a corupţiei în sectorul public sunt 
considerate majorarea salariilor şi înăsprirea pedepselor pentru cei care 
iau mită. Ambele părţi au acumulat câte 3,7 puncte. Ceva mai puţin en-
tuziasm respondenţii au manifestat faţă de mituitori – 3,4 puncte. Cele-
lalte căi (asigurarea independenţei judecătorilor, implementarea cerinţe-
lor stereotipe în aprecierea funcţionarilor de stat, promulgarea bugetului 
organelor autogestionare, aplicarea codurilor etice pentru funcţionarii 
publici, informarea populaţiei, reducerea cazurilor de intervenţie a statu-
lui în problemele economice, controlul asupra veniturilor funcţionarilor, 
predarea cursurilor de etică) au înscris un indice mediocru – de la 3 la 
2,6 puncte.  

Astfel, respondenţii consideră că o metodă cât de cât eficientă de luptă 
contra funcţionarilor „necuraţi la mână” este îmbinarea biciului (sub as-
pect de pedeapsă) şi a turtei dulci (sub aspect de majorare a salariilor).  

Mai există o sursă neexplorată – exigenţa faţă de propria persoană, adică 
renunţarea la obişnuinţa de a oferi mită.  

Maxima preferată a lui Henry Ford era: „Valorifică orice şansă, căci ea 
poate fi ultima”. 
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2. Principiile unui business competitiv, durabil  
şi prosper: practici internaţionale 

Succesul înseamnă transformarea cunoştinţelor 
 în acţiune pozitivă 

 D. Leeds 

Fiecare om de afaceri îşi poate formula expres cheia succesului său în 
business. Mulţi oameni de afaceri consideră, pe bună dreptate, că acest 
succes se datorează abilităţilor lor antreprenoriale, profesionalismului 
angajaţilor, accesului la capital, existenţei pieţelor de desfacere, etc.  

Totodată, fiecare om de afaceri poate expune prompt şi impedimentele 
desfăşurării propriului business. Printre multiplele probleme de acest gen 
businessmanii autohtoni invocă instabilitatea legislativă, birocraţia, co-
rupţia, interpretarea legii în favoarea statului, numeroasele controale ino-
pinate, etc.1. După cum s-a remarcat deja, corupţia este percepută de oa-
menii de afaceri din Republica Moldova drept al doilea după gravitate 
impediment al businessului. Această opinie este deosebit de alarmantă 
având în vedere disponibilitatea ridicată a businessmanilor autohtoni de a 
plăti mită. 

Faptul că corupţia are un impact economic nefast nu poate fi contestat de 
nimeni. Multiplele studii denotă că acest fenomen sporeşte riscul afaceri-
lor, creează condiţii de concurenţă neloială şi defavorizează fluxul de 
investiţii. Oamenii de afaceri sunt foarte reticenţi la perspectivele investi-
rii în ţările cu un nivel înalt al corupţiei. Mulţi dintre ei nu investesc, fi-
ind îngrijoraţi de riscul investiţiilor şi reputaţia ţării, iar alţii falimentează 
din motivul că concurenţii lor au dat mită. 

Este de remarcat că în ţările economic dezvoltate corupţia este percepută 
de oamenii de afaceri ca un impediment mai puţin grav decât în ţările în 
tranziţie. De ce? Aceasta se explică prin faptul că ţările economic dez-

––––––––––– 
1 Business forum “Climatul investiţional în Moldova”, septembrie 2005. 
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voltate au acumulat importante practici de prevenire a corupţiei, iar efor-
turile lor comune pe plan internaţional s-au soldat cu elaborarea şi im-
plementarea unui şir de documente (convenţii, acorduri, principii, etc.) o 
componentă a cărora este promovarea bunelor practici de guvernare 
/conducere a afacerilor şi reducere a corupţiei în sectorul privat.  

Printre cele mai semnificative iniţiative în acest context pot fi numite: 
Principiile guvernării corporative, Ghidul pentru Întreprinderi Multina-
ţionale, Convenţia privind Combaterea Mituirii Funcţionarilor Publici 
Străini în Tranzacţiile Internaţionale de Afaceri (OCDE), Convenţia 
Naţiunilor Unite Împotriva Corupţiei, Pactul Global al Naţiunilor Uni-
te, etc.  

Guvernarea /conducerea afacerilor: de ce ea este actuală? 

Pentru mulţi reprezentanţi ai businessului autohton noţiunea de condu-
cere a afacerilor (întreprinderilor) mai rămâne astăzi o enigmă. Aceasta 
se referă, în special, la întreprinderile mici şi mijlocii, proprietarii şi ma-
nagerii cărora nu sunt bine familiarizaţi cu conceptul de guvernare a afa-
cerilor şi nu cunosc avantajele acesteia.  

La moment nu există un mod unic de abordare a noţiunii de conducere a 
afacerilor. În mod simplist, ea poate fi interpretată ca „modul în care o 
întreprindere este condusă şi controlată”2. De asemenea, ea poate fi con-
cepută ca un sistem de relaţii între administratorii întreprinderii, manage-
rii şi proprietarii acesteia în vederea asigurării unei activităţi eficiente şi 
protecţiei intereselor proprietarilor şi altor persoane interesate. O altă 
definiţie ar fi că conducerea corporativă este o totalitate a principiilor, 
regulilor şi normelor prin care se asigură conducerea întreprinderilor de 
către manageri în folosul proprietarilor. Ea reprezintă o măsură de asigu-
rare a activităţii întreprinderilor şi a controlului asupra lor din partea unui 
cerc larg de persoane interesate (acţionari, angajaţi, creditori, clienţi, 
etc.)3.  

––––––––––– 
2 Cadbery Reports, 1992, UK. 
3 OCDE, Principiile guvernării corporative, 1999. 
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De ce este atât de actuală conducerea afacerilor şi ce avantaje poate oferi 
ea oamenilor de afaceri? Eficientizarea businessului, în special, prin 
prisma sporirii profitabilităţii, rămâne în permanenţă scopul lui major. 
De aceasta sunt preocupaţi, în primul rând, profesioniştii în materie de 
marketing, finanţe şi contabilitate care aplică tehnici performante de ges-
tionare a activelor, datoriilor întreprinderilor, etc. Ne vom referi la alte 
instrumente care, de asemenea, contribuie la atingerea acestui scop – 
principiile, codurile de conducere a afacerilor şi programele de orientare 
socială a companiilor.  

Principalele obiective ale unei bune conduceri a afacerilor sunt: 

• asigurarea unei protecţii eficiente a drepturilor proprietarilor 
/acţionarilor; 

• comunicarea permanentă, eficientă şi utilă între proprietarii /acţi-
onarii, managerii, administratorii, angajaţii întreprinderilor; 

• eficienţa obţinută prin alegerea deciziilor optime de către consiliul 
de administrare; 

• disciplină financiară realizată prin auditului intern şi extern al în-
treprinderii; 

• informarea permanentă a publicului cu privire la obiectivele şi si-
tuaţia financiară a întreprinderii, cu respectarea secretului comer-
cial; 

• asumarea responsabilităţii faţă de comunitate şi protecţia mediului 
ambiant. 

Pornind de la obiectivele vizate, un bun sistem de conducere a afacerilor 
trebuie să se bazeze pe reguli şi principii clare care stabilesc atribuţiile, 
obligaţiile şi responsabilitatea administratorilor şi executivului întreprin-
derii, determină relaţiile dintre proprietari, manageri şi alte persoane in-
teresate (creditori, angajaţi, autorităţi publice, etc.), contribuie la apă-
rarea drepturilor proprietarilor şi angajaţilor întreprinderii şi fac posibilă 
exercitarea controlului asupra managmentului.  

În mod firesc, busnessmanii ar putea replica că pentru crearea unui ase-
menea sistem de conducere a afacerilor este necesară elaborarea multip-
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lelor documente interne, aplicarea şi monitorizarea respectării lor, inclu-
siv prin dări de seamă /rapoarte adiţionale. Aceasta ar putea birocratiza şi 
îngreuna conducerea întreprinderilor.  

Experienţa internaţională atestă că, deşi sunt necesare eforturi supli-
mentare pentru a crea un bun sistem de conducere a afacerilor, aceste 
eforturi se recuperează din plin. Eficienţa practicilor de bună conducere a 
afacerilor rezultă din multiplele avantaje pe care aceste practici le oferă 
businessului: 

• creşterea performanţelor economico-financiare ale întreprinderii 
(majorarea volumului vânzărilor, profitului, rentabilităţii, valorii 
de piaţă, etc.); 

• îmbunătăţirea imaginii şi sporirea atractivităţii investiţionale a în-
treprinderii; 

• sporirea încrederii din partea partenerilor interni şi externi, precum 
şi a consumatorilor; 

• reducerea riscului coruperii persoanelor cu funcţii de răspundere a 
întreprinderii;  

• eficientizarea utilizării capitalului propriu şi facilitarea accesului la 
noi surse de capital; 

• diminuarea costurilor creditării, etc. 

În fond, toate aceste momente conferă businessului stabilitate, conti-
nuitate şi credibilitate. Nici un om de afaceri nu poate renunţa la aceste 
deziderate. 
 

Investitorii sunt dispuşi să plătească mai mult pentru companiile care aplică un bun 
sistem de conducere a afacerilor. Potrivit sondajului realizat de compania McKinsey4 
între 200 de investitori instituţionali, 75% din oamenii de afaceri intervievaţi au remarcat 
că la luarea deciziilor investiţionale existenţa şi aplicarea principiilor de conducere a 
companiei este la fel de importantă ca rezultatele economico-financiare. De asemenea, 
circa 80% din cei chestionaţi sunt gata să plătească mai mult pentru acţiunile unei com-
panii cu o calitate înaltă a conducerii corporative, decât pentru acţiunile unei companii cu 
indicatori financiari similari, dar cu un nivel mai scăzut al conducerii afacerilor. 

––––––––––– 
4 McKinsey. Investor Opinion Survey, 2000. 
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Principiile conducerii afacerilor 

Principiile guvernării corporative ale OCDE (principiile OCDE), prima 
versiune a cărora a fost aprobată în anul 1999, întrunesc un şir de reguli 
şi norme prin care se asigură conducerea şi gestionarea companiilor în 
interesul investitorilor şi acţionarilor5. Ele sunt recomandate spre aplica-
re atât în ţările membre ale acestei organizaţii, cât şi în alte ţări.  

În mod rezumativ esenţa principiilor OCDE este redată în tabelul de mai jos: 

Principii Specificare 

Protejarea drep-
turilor acţionari-
lor 

Existenţa şi respectarea unor mecanisme sigure de înre-
gistrare şi exercitare a dreptului de proprietate asupra 
acţiunilor (inclusiv prin vânzare, moştenire, donaţie, 
etc.); de acces la informaţii relevante privind activitatea 
întreprinderii; de participare la adunările generale ale 
acţionarilor; de alegere a membrilor consiliului; de obţi-
nere a unei cote-părţi din profitul întreprinderii. 

Tratamentul 
echitabil al acţio-
narilor 

Toţi acţionarii din aceeaşi categorie, inclusiv minoritari 
sau străini, trebuie trataţi în mod egal, având posibi-
litatea de a fi protejaţi efectiv în cazul nerespectării 
drepturilor lor.  
Tranzacţiile cu utilizarea informaţiei interne în interesele 
proprii ale persoanelor cu funcţii de răspundere ale între-
prinderii şi ale celor afiliate lor trebuie să fie interzise. 
Membrilor consiliului şi managerilor trebuie să li se 
ceară dezvăluirea conflictelor de interese privind tran-
zacţiile întreprinderilor. 

Dezvăluirea şi 
transparenţa 
informaţiei 

Companiile trebuie să asigure transparenţa, oportu-
nitatea şi veridicitatea informaţiilor privind rezultatele 
activităţii, inclusiv obiectivele activităţii; structura de 
capital, membrii consiliului şi executivului şi remune-
raţia acestora; factorii de risc material previzibili, rezul-
tatele financiare, etc. 

––––––––––– 
5 Forumul privind Stabilitatea Financiară a introdus aceste principii printre cele 12 norme 
fundamentale de soliditate a sistemului financiar care sunt subiecte de referinţă în materie 
de conducere a întreprinderilor pentru Raportul asupra Respectării Standardelor şi Codu-
rilor (ROSC) al Băncii Mondiale şi Fondului Monetar Internaţional. 
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Informaţiile trebuie pregătite, auditate şi dezvăluite în 
conformitate cu standardele avansate de contabilitate, 
raportare financiară şi nefinanciară şi de audit. Anual 
urmează să se efectueze auditul extern de către o com-
panie independentă pentru a asigura opinia obiectivă şi 
neutră asupra conformării rapoartelor financiare cu 
standardele internaţionale.  
Metodele de diseminare a informaţiilor trebuie să asigu-
re obţinerea informaţiilor corecte, relevante şi oportune. 
Dezvăluirea informaţiilor nu trebuie să pună în pericol 
poziţia întreprinderii pe scena competiţiei, cu excepţia 
cazurilor în care informaţiile sunt esenţiale pentru deci-
zia de investiţii şi pentru a evita inducerea în eroare a 
investitorilor.  

Responsabilitatea 
consiliului socie-
tăţii 

Consiliul trebuie să asigure respectarea şi aplicarea le-
gislaţiei. Funcţiile-cheie ţin de analiza şi orientarea stra-
tegică a companiei, aprobarea planurilor de acţiuni ma-
jore, a politicilor de risc, bugetelor anuale şi planurilor 
de afaceri; analiza remuneraţiei membrilor consiliului şi 
a personalului executiv; controlul şi monitorizarea con-
flictelor de interese; controlul financiar, etc. 
Membrii consiliului trebuie să acţioneze pe bază de in-
formaţii complete, credibile, cu diligenţă şi prudenţă în 
interesul societăţii şi acţionarilor. 

Rolul persoane-
lor interesate în 
administrarea 
companiilor 

Drepturile persoanelor interesate (angajaţii, furnizorii, 
creditorii, guvernul, societatea civilă) prevăzute de le-
gislaţie trebuie recunoscute şi respectate, iar cooperarea 
activă dintre ele trebuie încurajată pentru crearea locuri-
lor de muncă şi asigurarea stabilităţii financiare a între-
prinderii şi societăţii în întregime.  

În anul 2004, ca urmare a conflictelor şi crizelor corporative dintr-un şir 
de state economic dezvoltate şi în tranziţie, principiile OCDE au fost 
revizuite. Pentru a restabili încrederea în activitatea întreprinderilor s-au 
propus amendamente privind necesitatea promovării unei politici eficien-
te referitoare la conflictele de interese (în special, elaborarea şi dezvălui-
rea procedurilor de dirijare a conflictelor), necesitatea aplicării unor 
norme sigure de transparenţă şi informare a persoanelor interesate despre 
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activitatea întreprinderilor, precum şi a necesităţii creşterii contribuţiei 
proprietarilor în stabilirea remuneraţiei conducătorilor întreprinderilor, 
etc. 

Este de remarcat că, deşi aceste principii au fost propuse spre aplicare 
întreprinderilor mari, elaboratorii au remarcat că statele care aderă la 
această iniţiativă ar trebui să încurajeze întreprinderile mici şi mijlocii să 
respecte recomandările date într-o măsură cât mai mare.  

Coduri de conducere a afacerilor 

Codurile de conducere a afacerilor întrunesc standardele (regulile şi 
principiile) de gestionare a întreprinderilor. Emitenţii acestora diferă de 
la ţară la ţară. Printre ei figurează organele statale, asociaţiile 
businessmanilor, investitorii instituţionali, etc. Un sprijin considerabil în 
acest scop îl oferă reţeaua internaţională de guvernare corporativă, insti-
tuţiile specializate şi centrele academice.  

Codurile conţin recomandări referitoare la cele mai avansate practici de 
conducere a afacerilor şi poartă, de regulă, un caracter voluntar. Lor le 
revine un rol aparte în dezvoltarea, perfecţionarea şi popularizarea aces-
tor practici în mediul de afaceri. 

Aria de aplicare a codurilor de conducere a afacerilor este destul de vas-
tă. Prevederile lor pot fi aplicate în orice întreprindere, dar, cu precădere, 
în societăţile pe acţiuni de tip deschis cotate la bursă. Subiectele abordate 
în coduri se axează pe principiile de bază ale conducerii corporative in-
vocate mai sus, precum şi pe mecanismele de realizare ale acestora. 

Scopul principal al codurilor este protecţia intereselor proprietarilor 
/acţionarilor indiferent de cota deţinută de ei în capitalul social. Cu cât 
mai înalt este nivelul de protejare a acestor drepturi, cu atât mai multe 
şanse au întreprinderile de a atrage investiţii interne şi din străinătate, 
precum şi de a contribui la utilizarea raţională a acestora. Suplimentar la 
aceasta, codurile permit de a reglementa unele chestiuni reflectate 
insuficient în legislaţie, contribuie la prevenirea conflictelor corporative, iar 
în cazul apariţiei lor fac posibilă soluţionarea acestora la nivel de între-
prindere, până a se adresa în instanţele de judecată. Aplicarea codurilor 
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diminuează, de asemenea, riscurile coruperii persoanelor cu funcţii de 
răspundere ale întreprinderilor, minimalizând riscul prejudicierii intere-
selor patrimoniale ale proprietarilor şi statului. Suplimentar la aceasta, 
codurile contribuie la instituirea unor tradiţii de conducere civilizată a 
afacerilor. 

De unde businessmanii ar putea să se informeze pentru a elabora coduri 
de conducere a afacerilor? Cele mai relevante documente de acest gen 
pot fi găsite pe pagina web a Institutului European de Guvernare Corpo-
rativă (www.ecgi), care cuprinde 175 de coduri de conducere a întreprin-
derilor, regulamente ale consiliului şi executivului companiilor, ghiduri 
şi rapoarte privind instituirea conducerii corporative, elaborate în circa 
60 de ţări. Este important faptul că majoritatea acestor documente au fost 
aprobate după anul 2000.  

Este de menţionat că un şir de state ex-socialiste care promovează prin-
cipiile economiei de piaţa (Ungaria, Lituania, Polonia, Slovacia, Cehia, 
România) au aprobat şi implementează deja coduri de conducere a aface-
rilor.  

Cod voluntar de guvernanţă corporativă (Camera de Comerţ şi Industrie a Româ-
niei, 2002), structura: 
Principii 
Capitolul I. Scop şi definiţii 
Capitolul II. Aria de aplicare 
Capitolul III. Structura consiliului de administraţie, condiţii şi numire (structura consi-
liului, împărţirea competenţelor, condiţii privind numirea unei persoane în consiliul de 
administraţie, mărimea consiliului, natura contractului de administrare, natura contrac-
tului încheiat între societate şi directorii executivi, întrunirile consiliului, atribuţiile 
principale ale consiliului, rolul directorilor executivi, contractele de muncă ale directo-
rilor executivi, remunerarea administratorilor) 
Capitolul IV. Comunicare şi transparenţă (comunicarea cu constituenţii interni (acţio-
narii, creditorii, finanţatorii, clienţii), rapoartele administratorului către acţionari, tipuri 
de rapoarte puse la dispoziţia acţionarilor de administratori, rapoartele care trebuie 
puse la dispoziţia administratorilor de către directorii executivi) 
Capitolul V. Conţinutul financiar al activităţii administratorilor (cerinţe minime obli-
gatorii pentru administratorii şi directorii executivi, cenzorii) 
Capitolul VI. Dispoziţii finale 
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Avantajele codurilor de bună conducere a afacerilor sunt evidente şi pen-
tru întreprinderile din Republica Moldova – peste 60% din managerii 
autohtoni consideră absolut necesară elaborarea şi aplicarea unui cod de 
conducere a afacerilor în companiile lor6. Îngrijorează întrucâtva faptul 
că mai mult de jumătate din respondenţi opinează că codul ar trebui să 
poarte un caracter obligatoriu, adică „regulile de joc” să fie stabilite de 
stat. Aceasta vorbeşte despre faptul că nivelul de autoreglementare în 
mediul de afaceri autohton este insuficient, că oamenii de afaceri ar tre-
bui să-şi consolideze eforturile pentru a-şi promova interesele şi apăra 
drepturile, pentru a cunoaşte şi aplica practicile internaţionale avansate 
privind conducerea afacerilor.  

 
Legislaţia naţională privind administrarea afacerilor are o perioadă rela-
tiv scurtă de dezvoltare, în ea fiind reflectate o mare parte din standarde-
le internaţionale de conducere a întreprinderilor. În rapoartele organis-
melor financiare internaţionale se remarcă că Republica Moldova dispu-
ne de o legislaţie relativ bună a administrării corporative, însă aplicabili-
tatea ei este redusă. Totodată, prevederile legale existente care ţin de 
sancţionarea şi răspunderea pentru încălcarea drepturilor acţionarilor, 

––––––––––– 
6 Transparency International – Moldova, „Administrarea corporativă – premisă a preve-
nirii şi combaterii corupţiei”, 2004. 
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tăinuirea informaţiilor despre activitatea întreprinderilor, utilizarea in-
formaţiilor interne în scopuri personale sunt insuficiente pentru combate-
rea abuzurilor de serviciu, delapidărilor admise de persoanele cu funcţii 
de răspundere ale companiilor. În ţară nu au avut loc procese judiciare de 
mare amploare şi de mare succes în pofida multiplelor scandaluri de 
acest gen. 

Nivelul nesatisfăcător al conducerii corporative din Moldova generează multiple con-
flicte între proprietarii/acţionarii şi managerii întreprinderilor. Unele din cele mai tipi-
ce încălcări ale drepturilor acţionarilor constau în „dispersarea” capitalului social al 
întreprinderilor pentru a reduce cota de participare a investitorilor „nedoriţi”. De obi-
cei, aceste chestiuni sunt „rezolvate” prin neinformarea sau chiar neadmiterea acţiona-
rilor la adunările generale, prin efectuarea unor emisiuni suplimentare de acţiuni plasa-
te între persoane afiliate. Se practică şi răscumpărarea acţiunilor proprietarilor minori-
tari la preţuri derizorii, transferarea activelor în „firmele-căpuşe” aflate sub controlul 
managerilor, falimentarea artificială a companiilor. Probleme corporative nu se rezu-
mă la cele menţionate, ele includ şi limitarea dreptului de acces la informaţiile despre 
activitatea întreprinderilor, neinformarea despre deciziile majore luate de conducere, 
convocarea adunărilor generale paralele şi alegerea unor organe executive paralele, 
etc. 
Cauzele acestei situaţii sunt multiple: nivelul scăzut de informare şi şcolarizare a acţi-
onarilor, în special, a populaţiei în domeniul administrării corporative, inclusiv în 
contextul drepturilor şi obligaţiilor acţionarilor; experienţa insuficientă în acest dome-
niu a colaboratorii instanţelor judiciare; coruptibilitatea persoanelor cu funcţii de răs-
pundere ale întreprinderilor; pedepsele lejere prevăzute de legislaţie pentru încălcarea 
cerinţelor de dezvăluire a informaţiilor corporative, ş.a. 

În acest context este foarte important ca iniţiativele statului în elaborarea 
bunelor practici ale dezvoltării afacerilor, şi anume Concepţia admi-
nistrării corporative a întreprinderilor din economia naţională7, să nu 
rămână „o foaie de hârtie”. Având în vedere că multe din prevederile 
acestui document sunt extrem de oportune pentru mediul de afaceri au-
tohton, în special, necesitatea elaborării codului de administrare corpora-
tivă, ele ar trebui să fie susţinute de oamenii de afaceri şi societatea civi-
lă. Din păcate, în curs de aproape trei ani de la aprobarea acestei concep-
ţii nu a fost prezentat publicului şi nu a fost discutat proiectul unui ase-
menea cod. 

––––––––––– 
7 Hotărârea Guvernului Republicii Moldova cu privire la adoptarea Concepţiei adminis-
trării corporative a întreprinderilor din economia naţională nr.22 din 16 ianuarie 2003, 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.3-5 din 21.01.2003. 
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O contribuţie importantă la complementarea legislaţiei internaţionale în 
contextul dirijării afacerilor, în special sub aspectul prevenirii şi comba-
terii corupţiei în sectorul privat, este Ghidul OCDE pentru Întreprinderi-
le Multinaţionale (aprobat de Consiliul OCDE la nivel ministerial, 
2000). Ghidul conţine o serie de recomandări adresate întreprinderilor în 
vederea aplicării de către ele a principiilor si standardelor voluntare de 
bună practică conform prevederilor legislaţiei. În ghid se propune ca 
modul de activitate al întreprinderilor să fie armonizat cu politicile stata-
le pentru a consolida încrederea reciprocă între întreprinderi si societatea 
în care ele operează, pentru a ajuta la îmbunătăţirea climatului investiţii-
lor străine şi a spori contribuţia la procesul de dezvoltare durabilă.  

Prevederile acestui ghid se axează pe diverse direcţii de activitate, cum 
ar fi politicile/principiile generale, deschiderea informaţiilor, combaterea 
darii şi luării de mita, forţa de muncă si relaţiile de muncă, mediul încon-
jurător, competiţia, impozitarea, interesele consumatorului, etc.  

Extras din Ghidul OCDE pentru Întreprinderile Multinaţionale,  
capitolul „Combaterea dării si luării de mită” 

Întreprinderile nu trebuie, direct sau indirect, să ofere, să promită, să dea sau să soli-
cite mită sau alte avantaje necuvenite pentru a obţine sau pentru a menţine contracte 
de afaceri sau alte avantaje necorespunzătoare. De asemenea, întreprinderilor nu li se 
va solicita si nici nu li se va pretinde sa dea mită sau alte avantaje necuvenite.  

Întreprinderile se angajează: 
1. Sa nu ofere şi să nu cedeze cererii de a plăti funcţionarilor publici sau salariaţilor 
partenerilor de afaceri o cotă parte din plata unui contract. Să nu folosească 
subcontracte, să nu achiziţioneze ordine sau acorduri de consultanta în scopul de a 
canaliza bani spre funcţionarii publici, salariaţii partenerilor de afaceri sau spre rudele 
sau asociaţii lor în afaceri. 

2. Să se asigure de faptul ca remunerarea agenţilor este corespunzătoare şi se face 
pentru servicii numai conform legii. Daca este relevant, să pună la dispoziţia autorită-
ţilor competente o listă cu agenţii salariaţi în legătură cu tranzacţiile făcute cu orga-
nisme publice si întreprinderi de stat. 

3. Să sporească transparenţa activităţii lor în lupta împotriva mitei şi extorcării. Măsurile 
luate pot include angajamente publice împotriva dării si luării de mită si extorcării, pre-
cum şi dezvăluirea sistemului de gestiune adoptat de companie pentru a onora aceste 
angajamente. Să întreţină o atitudine deschisă şi dialogul cu publicul, astfel încât să spri-
jine conştientizarea acestuia şi cooperarea în lupta împotriva mitei si extorcării. 
4. Să sporească conştientizarea salariaţilor, precum şi permeabilitatea acestora fată de 
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politica companiei împotriva mitei si extorcării, prin difuzarea corespunzătoare a aces-
teia şi prin programe de instruire şi proceduri disciplinare. 

5. Să adopte sisteme de control de gestiune care să descurajeze mita si practicile co-
rupte, si să adopte practici de audit si de contabilitate financiară şi impozitară care sa 
prevină înfiinţarea de conturi secrete sau “în afara registrelor”, sau întocmirea unor 
documente în care nu se înregistrează corect si cinstit tranzacţiile care fac obiectul lor. 

6. Să nu aducă contribuţii ilegale candidaţilor la funcţia de funcţionar public, partide-
lor politice sau altor organizaţii politice. Să expună public aceste contribuţii şi sa le 
comunice cadrelor superioare de conducere. 

Responsabilitatea socială a întreprinderilor 

În ultimii ani o componentă importantă a activităţii întreprinderilor devi-
ne orientarea lor socială prin realizarea diferitelor programe de protecţie 
a mediului înconjurător; ameliorare a condiţiilor de trai al salariaţilor; 
instruire, perfecţionare şi reciclare a cadrelor, etc. Responsabilitatea so-
cială a businessului poartă caracter voluntar şi presupune o obligaţie de a 
promova astfel de politici şi de a lua astfel de decizii care corespund 
scopurilor şi valorilor societăţii. Cu alte cuvinte, ea este un „contract” 
dintre oamenii de afaceri, stat şi comunitate, obiectivul căruia este de a 
contribui la bunăstarea societăţii. 

Criteriile de evaluare a responsabilităţii sociale pot fi diferite în funcţie 
de diverşi factori (tipul şi mărimea întreprinderii, amplasamentul ei, struc-
tura capitalului, etc.) şi pot include măsurile de protecţie a mediului, rela-
ţiile cu angajaţii, calitatea mărfurilor şi serviciilor, participarea la acţiuni 
de binefacere ş.a. Cu cât mai dezvoltată este societatea, cu atât mai rigu-
roase sunt criteriile de responsabilitate socială, şi cu atât mai multe bene-
ficii rezultă din ele.  

Cercetările confirmă că nu este vorba exclusiv de îmbunătăţirea imaginii, 
creşterea vânzărilor, productivităţii muncii şi a profitabilităţii. Sunt im-
portante, de asemenea, sporirea loialităţii angajaţilor faţă de între-
prindere, fidelizarea consumatorilor, creşterea încrederii investitorilor. 
Avantaje suplimentare pot fi oferirea facilităţilor fiscale (la nivel naţional 
şi local), reducerea numărului de controale ale organelor statale, etc. 

Astfel, potrivit instrucţiunilor Curţii Supreme de Justiţie a SUA, sancţiunile aplicate 
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companiilor pot fi reduse sau chiar anulate în cazul în care acestea realizează progra-
me sociale eficiente.  

Drept exemplu al sporirii spectaculoase a capitalizării companiilor social responsabile 
poate servi calculul efectuat de J. Collins şi J. Porras: 1 USD investit în 1926 într-un 
fond de investiţii care plasează mijloacele în companii social responsabile ar putea 
creşte în 1990 până la 6356 USD, în timp ce fiind investit în companii simple ar putea 
atinge suma de 955 USD. 

Pentru evaluarea nivelului responsabilităţii sociale peste hotare sunt uti-
lizaţi diferiţi indici specializaţi: FTSE4Good8 (calculat în Europa), Dow 
Jones Sustainability Index (SUA), etc. Astfel, pentru a fi incluse în cla-
samentul indicelui FTSE4Good, companiile trebuie să îndeplinească un 
şir de cerinţe: să promoveze programe de protecţie a mediului, să publice 
rapoarte despre realizarea acestor activităţi în ultimii trei ani, să dispună 
de un cod etic şi să aplice politici de şanse egale pentru salariaţi. Supli-
mentar la aceasta, întreprinderile trebuie să-şi declare ataşamentul faţă de 
standardele Organizaţiei Internaţionale a Muncii şi să-şi asume angaja-
mentele privind respectarea drepturilor omului. 

Având în vedere beneficiile rezultate din aplicarea programelor sociale, 
este explicabilă popularizarea intensă a acestora de către companiile 
promotoare. Există mai multe forme de raportare a responsabilităţii soci-
ale, unul dintre cele mai populare standarde fiind GRI (Global Reporting 
Initiative)9, care întruneşte actualmente 700 de companii notorii din lu-
me. Este de remarcat că numai pentru dreptul de a prezenta rapoarte po-
trivit acestui standard voluntar companiile plătesc anual până la 30 mii 
USD. 

Deşi orientarea socială rămâne, în mare măsură, o preocupare a compani-
ilor mari, întreprinderile mici şi mijlocii, în virtutea cerinţelor cu caracter 
social şi etic impuse acestora de către corporaţii, sunt tot mai mult antre-
nate în acest proces.  

Un animator al promovării principiilor unui business prosper, respon-
sabil şi anticoruptibil este şi Organizaţia Naţiunilor Unite. Pactul Global, 
lansat de această organizaţie în anul 2000, reprezintă un acord de 

––––––––––– 
8 http://ftse.com/ftse4good 
9 www..globalreporting.org 
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parteneriat între Naţiunile Unite şi mediul de afaceri. Această iniţiativă 
are ca bază 10 principii extrase din Declaraţia universală a drepturilor 
omului, convenţiile de bază ale Organizaţiei Internaţionale a Muncii, 
Declaraţia de la Rio asupra mediului înconjurător şi dezvoltării şi Con-
venţia ONU împotriva corupţiei.  

Extras din Convenţia Naţiunilor Unite împotriva corupţiei10 ,  
art.17 „Sectorul privat”. 

1. Fiecare stat parte ia, conform principiilor fundamentale ale dreptului său intern, 
măsuri pentru prevenirea corupţiei implicând sectorul privat, întărirea normelor de 
contabilitate şi audit în sectorul privat şi, dacă este cazul, prevederea de sancţiuni civi-
le, administrative sau penale eficiente, proporţionate şi punitive, în caz de nerespectare 
a acestor măsuri. 

2. Măsurile care permit atingerea acestor obiective pot include, în special: 
a) promovarea cooperării între serviciile de investigaţii şi de reprimare şi insti-

tuţiile private vizate; 
b) promovarea elaborării de norme şi proceduri pentru apărarea integrităţii insti-

tuţiilor private vizate, inclusiv coduri de conduită pentru ca întreprinderile şi 
toate profesiile interesate să-şi exercite activităţile în mod corect, onorabil şi 
adecvat, pentru a preveni conflictele de interese şi pentru a încuraja aplicarea 
bunelor practici comerciale de către întreprinderi între ele, precum şi în rela-
ţiile lor contractuale cu statul; 

c) promovarea transparenţei între entităţile private, inclusiv, dacă este cazul, a 
măsurilor privind identitatea persoanelor fizice şi juridice implicate în înfiin-
ţarea şi în gestiunea societăţilor; 

d) prevenirea folosirii improprii a procedurilor de reglementare a entităţilor pri-
vate, inclusiv a procedurilor privind subvenţiile şi licenţele acordate de către 
autorităţile publice pentru activităţi comerciale; 

e) prevenirea conflictelor de interes prin impunerea, după caz, şi pentru o pe-
rioadă rezonabilă, de restricţii în exercitarea activităţilor profesionale de că-
tre foştii agenţi publici sau la angajarea de către sectorul privat a agenţilor 
publici după demisia sau pensionarea acestora, atunci când respectivele acti-
vităţi şi respectiva angajare sunt direct legate de funcţiile pe care aceşti foşti 
agenţi publici le exercitau sau le supervizau când erau în funcţie; 

f) aplicarea la întreprinderile private, ţinând seama de structura şi de mărimea 
lor, de norme de audit intern suficiente pentru a facilita prevenirea şi desco-
perirea actelor de corupţie şi supunerea evidenţelor şi declaraţiilor financiare 

––––––––––– 
10 Convenţia ONU împotriva corupţiei a fost adoptată la New York la 31 septembrie 2003 şi 
deschisă spre semnare la Merida (Mexic) la 9 decembrie 2003. Republica Moldova a semnat 
Convenţia în cauză la 28 septembrie 2004. 
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solicitate de aceste întreprinderi private la proceduri corespunzătoare de audit 
şi de certificare. 

3. Cu scopul de a preveni corupţia, fiecare stat parte ia măsurile necesare, conform 
legilor şi reglementărilor sale interne privind ţinerea de registre şi evidenţe contabile, 
publicarea de informaţii despre declaraţiile financiare şi normele de contabilitate şi de 
audit, pentru a interzice ca actele următoare să fie îndeplinite în scopul de a săvârşi 
oricare dintre infracţiunile stabilite conform prezentei convenţii: 

a) stabilirea de evidenţe în afara registrelor; 
b) operaţiunile în afara registrelor sau insuficient identificate; 
c) înregistrarea de cheltuieli inexistente; 
d) înregistrarea de elemente de pasiv al căror obiect nu este concret identificat; 
e) utilizarea de documente false;  
f) distrugerea intenţionată de documente contabile, atunci când legea nu o pre-

vede. 

4. Fiecare stat parte refuză deductibilitatea fiscală a cheltuielilor care constituie mită, 
al căror vărsământ este unul dintre elementele constitutive ale infracţiunilor stabilite 
conform art. 15 şi 16 din prezenta convenţie şi, dacă este cazul, al altor cheltuieli efec-
tuate în scopul corupţiei. 

Întreprinderile semnatare ale Pactului Global – acum peste 2000, repre-
zintă 80 de ţări, care s-au angajat să integreze aceste principii în strategia 
şi activitatea lor şi să le promoveze în mod activ în relaţiile cu comunita-
tea din care fac parte. Principiile se referă, în special, la respectarea drep-
turilor omului, a libertăţii de asociere şi recunoaşterea dreptului de nego-
ciere colectivă, eliminarea oricăror forme de muncă forţată sau obligato-
rie, favorizarea folosirii unor tehnologii ecologice şi combaterea tuturor 
formelor de corupţie. 

Sperăm că informaţiile despre experienţa internaţională referitoare la 
practicile unei bune conduceri a întreprinderilor nu vor fi interpretate de 
cititori ca materii cu tentă de „ştiinţă şi ficţiune”, capabile să trezească 
doar scepticism privind oportunitatea şi utilitatea lor.  

Este adevărat, că în Republica Moldova asemenea practici sunt încă în 
stadiu de formare. Pentru a realiza progrese în acest domeniu este nevoie 
de timp, cunoştinţe şi de un parteneriat efectiv al tuturor actorilor impli-
caţi în acest proces – oamenii de afaceri, reprezentanţii organelor statale 
şi ai societăţii civile.  
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Un drum lung începe de la primul pas. Un prim pas real şi util ar putea fi 
elaborarea şi aplicarea în practică a codurilor de conducere a afacerilor 
care ar putea contribui la civilizarea businessului autohton şi ieşirea lui 
pe pieţele internaţionale. 

 
 

 
 
 
 



Transparency International-Moldova  

 38 

3. Etica în afaceri – calea de diminuare a riscurilor 
– Pisică de Cheshire, eşti atât de bună să-mi spui încotro trebuie 

s-o iau de aici? 
– Asta depinde mult de locul unde vrei să ajungi, a spus Pisica. 
– Mi-e totuna, zise Alice. 
– Atunci nu are importanţă pe ce drum o s-o iei, a răspuns Pisica. 

Charles „Lewis Carroll” Dodgson 
autorul cărţii „Alice în Ţara Minunilor” 

… şi încă o dată despre etica în afaceri 

Scandalurile financiare din lume, care au coincis cu începutul noului 
mileniu, au readus în lumina rampei eterna dilemă între „etică” şi „afa-
ceri”. Profitul cu orice preţ urmărit în lumea afacerilor, fără a lua în 
consideraţie, de exemplu, principiile responsabilităţii întreprinderii, 
duce inevitabil la practici ilegale şi, în consecinţă, la pierderi şi intenta-
rea unor dosare civile şi/sau penale împotriva companiilor şi conducerii 
acestora. 

Ca răspuns, tot mai des, în cercul oamenilor de afaceri se vorbeşte despre 
„valori şi standarde etice”, „coduri de conduită în afaceri ale între-
prinderilor”, „investiţii etice” etc. 

Astfel, Ovidiu Nicolescu, preşedintele Consiliului Naţional al Între-
prinderilor Private Mici şi Mijlocii din România, a remarcat într-un in-
terviu publicat în presă: „Fără nici o îndoială, etica în afaceri a existat, 
există şi va exista mereu, dar modul cum este aceasta abordată şi 
operaţionalizată şi, mai ales, proporţia elementelor care o fac să fie ope-
raţională variază într-o măsură foarte mare, ţinând cont de caracteristicile 
mediului economic, precum şi de dorinţa factorilor politici de a avea un 
anumit tip de mediu economic”.11 

––––––––––– 
11 http://www.afacerieuropene.ro/ – publicaţia românească “Afaceri europene”. 
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Expresiile „etica în business” şi „coduri de conduită în afaceri” adesea 
ţin de corporaţiile12 multinaţionale, care sunt forţa motrice în practicile 
comerciale social responsabile. Acestea au o experienţă de zeci de ani în 
adoptarea şi punerea în aplicare a valorilor şi principiilor de conduită 
etică atât în cadrul companiei, cât şi în relaţiile cu actorii externi (con-
sumatorii, clienţii, furnizorii). 

În ultimii ani se vorbeşte despre elaborarea şi respectarea unor standarde 
etice şi de către întreprinderile mici şi mijlocii. Companiile mari pot juca 
un rol important în îmbunătăţirea practicilor comerciale pe scară largă, 
stabilind un climat general al responsabilităţii în afaceri şi promovând 
standarde şi acorduri internaţionale. Însă întreprinderile mai mici pot 
juca un rol substanţial în dezvoltarea comunităţilor locale în care ele ac-

tivează. În Republica Moldova, 
unde întreprinderile mici şi 
mijlocii reprezintă cea mai mare 
parte a economiei naţionale, este 
necesară aderarea la proceduri 
echitabile, responsabile şi tran-
sparente în vederea avansării 
reformelor în lumea întreagă. 
Companiile multinaţionale pot 
încerca să rămână transparente şi 
responsabile, însă în cazul în 

care furnizorii şi partenerii lor locali din ţările în tranziţie ignorează bunele 
practici în afaceri, aceste eforturi sunt, pur şi simplu, risipite. 

Întreprinderile mici şi mijlocii uneori abordează indirect problemele eti-
cii în afaceri sau implementează indirect unele practici etice în vederea creă-
rii unui mediu de lucru mai bun şi dezvoltării unei culturi a companiei. 
Dar adesea, din cauza lipsei resurselor financiare şi tehnice, ele se limi-
tează doar la problemele de angajare. Ele nu sesizează „etica în afaceri” 
drept un element separat şi integral al strategiei lor comerciale. Astfel, 

––––––––––– 
12 Corporaţie – (în societatea medievală) formă specifică de organizare a activităţii eco-
nomice a meseriaşilor; breaslă; întreprindere mare, societate pe acţiuni (Dicţionar expli-
cativ al limbii române – DEX). 
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problema lipsei de resurse şi expertiză tehnică, de care multe întreprin-
deri mici şi mijlocii nu dispun, este soluţionată tot mai des prin interme-
diul asociaţiilor de business. Prin aderarea la aceste asociaţii şi unirea 
resurselor lor, întreprinderile mai mici pot dezvolta şi implementa cu 
succes programe etice pentru întreaga ramură sau industrie. 

În contextul ţărilor cu un cadru reglementar imperfect, cum este şi cazul 
Republicii Moldova, întreprinderile mici şi mijlocii nu au capacităţile 
necesare să aplice practici comerciale responsabile şi să aibă relaţii bune 
cu comunitatea. Astfel, ele sunt nevoite să încalce legislaţia pentru a su-
pravieţui. 

Totodată, ţările instabile din punct de vedere politic sau economic, de-
mocraţiile eşuate, ţările cu un înalt nivel al corupţiei, pieţele unde lipsesc 
drepturile de proprietate şi sisteme legale eficiente, predomină economia 
subterană în proporţii mari şi nu există mecanisme de impunere sunt ca-
racterizate prin încălcări ale drepturilor omului, bariere pentru desfăşura-
rea afacerilor, restricţii privind libertatea de exprimare şi abuzuri ale pro-
cesului democratic. Toate acestea sunt în detrimentul întreprinderilor 
care doresc să contribuie la instituirea şi dezvoltarea unui mediu econo-
mic stabil şi să fie competitive pe plan global. 

Aceste ţări trebuie să creeze un mediu prietenos pentru afaceri, care ar 
oferi stimulente. Numai în acest caz companiile vor aplica în afacerile lor 
bunele practici etice şi aceasta, la rândul său, şi nu din cauza presiunilor 
societăţii sau obligaţiunilor morale, va duce la profituri pe termen lung. 

Întreprinderile mici şi mijlocii au început să înţeleagă importanţa respec-
tării şi implementării unor standarde etice pentru a supravieţui în viitor: 
nu numai pentru a avea grijă de afacerile din prezent, ci şi pentru a le 
planifica pe cele din viitor. Aici un rol important îl are codul etic şi de 
conduită în afaceri al companiei (cod de conduită). Indiferent de mări-
mea şi tipul întreprinderii, principiul, potrivit căruia antreprenorul tre-
buie mereu să privească în viitor, şi nu doar cu referinţă la profit, ci şi 
sub aspectul impactului şi dezvoltării relaţiilor cu părţile interesate, este 
valabil întotdeauna. 

În prezent, pentru a supravieţui şi a concura pe piaţa economică naţională 
şi globală, întreprinderile mici şi mijlocii din Republica Moldova trebuie 
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să adopte strategii mai eficiente în vederea administrării riscului reputa-
ţiei şi eticii afacerilor, să elaboreze norme şi proceduri pentru apărarea 
integrităţii lor, inclusiv coduri de conduită care ar consolida angajamen-
tul întreprinderilor pentru etica globală, respect şi justiţie. 

Companiile trebuie să întreprindă eforturi pentru o cauză bună, dincolo 
de filantropie şi marketing. Politicile orientate etic pot aduce companiei 
prosperitate, pot contribui la dezvoltarea unei societăţi mai bune, la pro-
tejarea drepturilor omului şi la facilitarea dezvoltării naţiunilor. 

Beneficiile practicilor comerciale etice, indivizibilitatea afacerilor şi co-
munităţii, şi complexitatea crescândă a mediului socio-economic în care 
operează întreprinderea semnalează o nouă eră în conducerea afacerilor. 

Beneficiile practicilor etice ale întreprinderii 

Ce ţie nu-ţi place altuia nu-i face (proverb) 

Întreprinderile mici şi mijlocii sunt cele care pot câştiga teren considera-
bil faţă de companiile mari, atunci când implementează practici etice în 
activitatea lor. Aplicarea unui cod etic şi de conduită în afaceri favori-
zează întreprinderile mici şi mijlocii prin îmbunătăţirea reputaţiei şi a 
imaginii mărcii comerciale, prin acces sporit la capital, prin abilitate spo-
rită pentru a atrage angajaţi înalt calificaţi, prin moravuri şi angajamente 
îmbunătăţite, prin riscuri şi costuri comerciale reduse şi prin performanţă 
financiară sporită. 

Îmbunătăţirea reputaţiei şi imaginii mărcii comerciale. Potrivit studiului 
Voice of the Leaders Survey (2003) al World Economic Forum, reputaţia 
companiei este percepută drept unul dintre instrumentele de bază ale 
succesului afacerii.13 Rezultatele studiului (sondajul a fost distribuit la 
1500 executivi din peste 1000 companii de frunte din lume) arată că cir-
ca 60% din cei intervievaţi estimează că reputaţia bună poate contribui la 
capitalizarea de piaţă a companiilor până la 40%. O bună reputaţie, de 
asemenea, contribuie la capacitatea companiilor de a menţine profiturile şi 

––––––––––– 
13 “Corporate Brand Reputation Outranks Financial Performance as Most Important 
Measure of Success” World Economic Forum, January 2004. 
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performanţa de-a lungul timpului, după cum s-a menţionat în studiul privind 
performanţa companiilor Fortune 1000 în perioada anilor 1980-1990.14 

Numeroase studii arată că, într-adevăr, consumatorii valorează încre-
derea lor în întreprinderi. Ei sunt gata să plătească o primă pentru onesti-
tatea şi angajamentul companiei faţă de promisiunile sale. Întreprinderi-
le, la rândul lor, conştientizează efectele benefice pentru afacere ale unui 
interes sporit al consumatorilor în imaginea companiilor. Astfel, ele chel-
tuiesc resurse considerabile nu numai pentru crearea unei reputaţii bune, 
ci şi pentru menţinerea acesteia. 

În interviul acordat ziarului „Ziua”, Dănuţ Mureşan, membru în Consi-
liul de Conducere a Asociaţiei Patronilor şi Meseriaşilor din Cluj, a re-
marcat următoarele: „Am observat în relaţiile mele de afaceri că foarte 
mulţi parteneri au un adevărat cult pentru onoarea în afaceri. De mulţi 
ani m-am gândit la faptul că nu poţi să "ai gură mare" dacă la tine în cur-
te nu este ordine. Cum aş putea să am pretenţii faţă de stat, partenerii de 
afaceri, daca eu nu-mi respect cuvântul şi nu sunt în felul în care îl aştept 
de la alţii? Cred că, foarte mulţi întreprinzători sunt la fel ca şi mine.”15 

Pe scurt, compania poate pierde încrederea investitorilor şi publicului 
general peste noapte, însă recâştigarea acestei încrederi durează foarte 
mult timp. Respectarea unor norme de conduită etică, însă, poate duce, în 
consecinţă, la profit şi competitivitate pe termen lung. 

 

––––––––––– 
14 „Corporate Social Responsibility Monitor 2002 – Executive Brief” Environics Interna-
tional Ltd. 
15 Ziarul „Ziua”, decembrie 2004. 

De ce o întreprindere are nevoie de un cod de conduită? 
Un cod de conduită eficient reduce costurile şi sporeşte profiturile, deoarece: 

 Reduce incidenţele de corupţie, fraudă şi alte încălcări. 
 Reduce situaţiile de conflict de interese. 
 Sporeşte încrederea clienţilor, furnizorilor şi contractanţilor. 
 Sporeşte credibilitatea cumpărătorilor şi agenţilor de vânzare. 
 Sporeşte loialitatea angajaţilor şi bunăvoinţa întreprinderii. 
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Acces sporit la capital. Importanţa unei reputaţii bune pentru performan-
ţa continuă a întreprinderii duce la un alt avantaj al practicilor de afaceri 
etice şi responsabile – îmbunătăţirea poziţiei pe pieţele de credit. În mod 
esenţial, companiile social responsabile şi care respectă standarde etice 
pot atrage mai mult capital şi pot lua împrumuturi la un cost total mai 
mic. De aceea, investiţiile social responsabile sunt în creştere în întreaga 
lume. Potrivit organizaţiei „Social Investment Forum”, cu sediul în 
Washington, D.C., în anul 2003 mai mult de 2 trilioane dolari SUA de 
capital (activ, bunuri) în portofoliile administrate profesional din SUA 
erau investiţii social responsabile, ceea ce reprezintă o creştere de 80% 
din 1997 – o realizare remarcabilă considerând decăderea economică 
substanţială din această perioadă.16 

Un studiu în materie din Europa arată tendinţe similare ale creşterii in-
vestiţiilor social responsabile în ultimii ani. Sondajul CSR Project on 
Managing and Communicating CSR for Value – Final Report realizat 
printre managerii de fonduri europene, analiştii financiari şi responsabilii 
pentru relaţiile cu investitorii arată că 50% din investitorii de bază pri-
vesc consideraţiunile sociale şi ale mediului ambiant ca devenind trăsă-
turi semnificative ale principalelor decizii investiţionale în următorii doi 
ani. Riscurile non-financiare tot mai mult sunt privite ca fiind importante 
în procesul investiţional, puţin mai mult de 50% declarând că profesio-
niştii investiţionali deja iau sistematic în consideraţie aspectele privind 
guvernarea corporativă, managementul riscurilor, relaţiile cu consumato-
rii/clienţii. 

Cu alte cuvinte, în cazul companiilor responsabile în managementul fi-
nanciar al resurselor lor, reputaţia prezintă valoare nu numai pentru in-
vestitori, ci şi pentru creditori. 

Abilitate sporită pentru a atrage angajaţi înalt calificaţi. Moravuri şi 
angajamente îmbunătăţite. Adiţional la avantajele externe ale bunelor 
practici, întreprinderile beneficiază în mod inerent de poziţia şi reputaţia 
lor îmbunătăţită. Practicile comerciale etice şi social responsabile pot 
spori în mod eficace capacitatea companiei de a atrage şi menţine lucră-
––––––––––– 
16 „Corporate Social Responsibility: Lessons Learned” Natural Resources Canada 
Sustainable Development Website, March 2004. 
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tori înalt calificaţi. De exemplu, un studiu al Reputation Institute, institu-
ţie internaţională de cercetare, arată că absolvenţii instituţiilor de învăţă-
mânt superior, atunci când consideră oportunităţile de angajare după ab-
solvire, sunt atraşi mai mult către companiile care au o reputaţie socială 
bună. Întreprinderile cu programe etice puternice în mod tipic înregis-
trează principii morale/etice înalte ale angajaţilor.17 

Aceste avantaje pot fi efectul direct al introducerii politicilor „prietenoa-
se faţă de familie” şi utilizării programelor de voluntariat pentru a dez-
volta calificările angajaţilor. Aceste practici, de asemenea, pot avea efec-
te indirecte, precum sunt moralul şi loialitatea sporite ale angajaţilor faţă 
de companie, aceştia fiind mândri de faptul că fac parte din ea. Mai mult 
decât atât, loialitatea angajaţilor, care, de asemenea, poate fi sporită 
atunci când există practici etice la locul de muncă, deseori este tradusă în 
loialitatea consumatorilor şi, prin urmare, în vânzări şi profituri sporite. 

Riscuri şi costuri comerciale reduse. Participarea la programele etice şi 
realizarea unor eforturi privind protecţia mediului înconjurător sunt cir-
cumstanţe atenuante pentru companie atunci când autorităţile publice 
stabilesc mărimea amenzii sau altă sancţiune pentru încălcarea legislaţiei 
de către aceasta. Cu alte cuvinte, amenda poate fi redusă în mod conside-
rabil într-un proces judiciar, dacă compania poate demonstra că ea a în-
treprins eforturi, stabilite de comun acord, pentru a evita problemele de 
care aceasta este recunoscută vinovată. Publicul este mai tolerant la eşe-
curile companiei dacă ea poate demonstra că era responsabilă şi nu a în-
cercat să ascundă totul, ci dimpotrivă, a făcut totul posibil să prevină 
apariţia problemei. 

Pe scurt, investiţiile în măsurile de eficienţă ecologică – reducerea con-
sumului energiei şi materiilor prime, reducerea deşeurilor şi reciclarea – 
aduc economii considerabile. Reducerea cazurilor de absenţă şi schimba-
re frecventă a personalului, precum şi cheltuielile reduse pentru ocrotirea 
sănătăţii ca rezultat al unor practici responsabile şi etice privind locul de 
muncă şi personalul, de asemenea, sunt reflectate în profitul companiei. 

––––––––––– 
17 http://www.reputationinstitute.com/ 
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Performanţă financiară sporită. Un studiu al Australian Graduate School 
of Management arată că, cel mai probabil, companiile cu programe etice 
bune vor avea rezultate financiare bune.18 

De asemenea, desfăşurarea afacerilor în mod responsabil poate ajuta 
companiile să consolideze loialitatea consumatorilor existenţi şi să câşti-
ge noi consumatori şi noi contracte cu companii mai mari, cu condiţia că 
aceste companii sunt competitive din punct de vedere al preţului, calităţii 
produsului şi serviciilor. Noile pieţe accesibile întreprinderilor mici şi 
mijlocii includ eco-turism, agricultură organică, eco-servicii. De aseme-
nea, există şi oportunităţi de abordare mai ecologică a designului produ-
sului şi chiar a serviciilor pe piaţă, precum sunt serviciile de acoperire a 
podelelor în schimbul vânzării covoarelor. 

Nu în ultimul rând, întreprinderile mici şi mijlocii pot stabili relaţii noi 
sau mai apropiate cu companiile mari ale căror valori ele le împărtăşesc. 
Dacă întreprinderile mici şi mijlocii implementează practici responsabile 
şi etice, ele pot obţine o eficienţă mai mare şi un management mai bun, 
astfel sporind calitatea şi productivitatea, precum şi satisfacţia consuma-
torilor. De asemenea, ele pot găsi noi metode de lucru, dezvolta abilităţi-
le, administra riscurile, folosi oportunităţile şi soluţiona problemele. 

 

––––––––––– 
18 „Free local entrepreneurship to overcome poverty in developing countries, urges UN 
commission” United Nations Development Programme, March 2004. 

Avantajele aplicării eticii în afaceri: 
 Avantaj pe piaţă. 
 Performanţă superioară a angajaţilor. 
 Câştiguri în reputaţia managementului. 
 Avantaje legale şi financiare. 

Sursă: OCDE 
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Codul etic şi de conduită în afaceri 

Fii schimbarea ce doreşti s-o vezi în lume 
Mahatma Gandhi, om de stat şi filosof indian 

Orice practică, program bun al întreprinderii începe cu un cod de etică şi 
conduită în afaceri (cod de conduită), care conturează în linii generale 
valorile şi convingerile unei organizaţii şi le corelează la misiunea şi obi-
ectivele acesteia. Un bun cod de conduită nu descrie doar procesul opera-
ţional şi nu reglementează doar comportamentul managerilor şi angajaţi-
lor, ci, de asemenea, stabileşte scopurile pe termen lung, comunică valo-
rile companiei către părţile interesate din exterior şi motivează angajaţii, 
oferindu-le mândria de a lucra pentru o cauză justă. 
O întreprindere are nevoie de un cod de conduită, în cazul în care ea: 

• este interesată în dezvoltarea interesului pe termen lung. 
• consideră reputaţia sa un bun de valoare. 
• este determinată să prevină corupţia, frauda şi alte încălcări. 
• consideră cultura companiei drept o parte vitală a unui bun mana-

gement, şi 
• se vede un patron responsabil şi un membru contributiv/activ al 

comunităţii de afaceri din ţară. 
Codul de conduită trebuie să întruchipeze adevăratul angajament al com-
paniei faţă de practici comerciale responsabile prin conturarea procedurilor 
specifice după care trebuie soluţionate greşelile etice. Codurile de conduită 
pot reglementa o varietate de subiecte: mediul de lucru, corupţia, relaţiile 
gender, discriminarea, comunicarea şi raportarea, cadourile şi alte bene-
ficii, securitatea produsului, relaţiile angajat-management, implicarea în 
sfera politică, practicile financiare şi publicitatea responsabilă. 

 

Conţinutul minimal al unui cod etic la firmele din SUA: 
 O persoană răspunzătoare de funcţia etică din organizaţie. 
 Standarde scrise de comportament. 
 Pregătirea personalului pentru respectarea standardelor. 
 Un canal de comunicare la care pot fi reclamate abaterile. 
 Sancţiunile aplicate celor care încalcă Codul 

Sursă: OCDE 
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Cu alte cuvinte, un cod de conduită trebuie să definească scopul între-
prinderii, astfel comunicând misiunea şi obiectivele acesteia, precum şi 
valorile de bază adresate angajaţilor, clienţilor, furnizorilor şi altor părţi 
interesate. Definirea clară a valorilor organizaţionale ajută la crearea unei 
imagini a companiei pe care părţile interesate o pot uşor identifica şi 
permite potenţialilor angajaţi şi părţilor interesate să aibă o opinie realis-
tă privind identitatea companiei. 

Codul trebuie să exteriorizeze atât principiile personale şi valorile morale 
în mediul de afaceri, cum sunt încrederea, onestitatea, integritatea, loiali-
tatea, corectitudinea, preocuparea, respectul, dedicarea, căutarea poziţiei 
de lider, responsabilitatea şi obiectivitatea, cât şi principiile şi valorile în 
administrarea afacerii – relaţia „win-win”, adică avantaje pentru toate 
părţile implicate, iniţiativă, viziune, optimism, perseverenţă, flexibilitate, 
consecvenţă, confidenţialitate şi transparenţă. 

Nu în ultimul rând, un cod de conduită în afaceri trebuie să invite între-
prinzătorii să aplice o serie de măsuri pentru prevenirea şi combaterea 
corupţiei, cum sunt evitarea creării unor situaţii favorizatoare actului de 
corupţie, neimplicarea în evenimente care generează corupţie, inter-
zicerea acoperirii acestui fenomen, mediatizarea evenimentelor de corup-
ţie ce afectează mediul de afaceri, militarea, alături de organizaţiile pa-
tronale, pentru crearea unui cadru legislativ solid, capabil să elimine 
acest flagel. 

Studiu de caz: compania Schering 

Codul de conduită în business şi etică stabileşte valorile, principiile şi practi-
cile care ghidează conduita în business a companiei. Acest cod reflectă obiec-
tivul managementului de a întări standarde etice în întreaga companie şi a 
menţine un mediu de lucru care încurajează integritate, respect şi echitate. 
Este convingerea managementului că interesele pe termen lung ale companiei 
sunt cel mai bine protejate prin respectarea în mod strict a politicii ce dictează 
că compania trebuie să fie legală, înalt principială şi social responsabilă în 
toate activităţile sale de afaceri. 

Codul se aplică tuturor angajaţilor din întreaga lume, precum şi membrilor 
Consiliului Executiv şi ai Consiliului de Supraveghere.  
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Codul reglementează: 
1. respectarea legilor, regulamentelor şi altor reguli în vigoare. 
2. responsabilitatea corporativă. 
3. anti-trustul şi comercializarea echitabilă. 
4. anti-corupţia. 
5. comercializarea internă. 
6. condiţiile de muncă echitabile. 
7. conflictul de interese. 
8. contabilitatea şi raportarea. 
9. protecţia şi utilizarea justă a bunurilor. 
10. confidenţialitatea. 
11. preocupările sau plângerile. 
12. responsabilitatea. 

Iniţiativa de a formula şi a elabora un cod de conduită în mod necesar 
vine din partea managementului de vârf (directorul principal sau Consi-
liul Directorilor). Întocmirea unui proiect al codului de conduită poate fi 
pusă în sarcina unuia sau mai multor directori executivi familiarizaţi cu 
problemele legale şi etice care trebuie abordate. Codul poate lua diferite 
forme în funcţie de mărimea şi preferinţele întreprinderii. El poate fi edi-
tat într-un document separat, poate fi inclus într-un ghid al personalului, 
în scrisorile de numire, condiţiile de angajare sau de muncă, în forma 
unei circulare adresate angajaţilor. 

Odată elaborat, codul de conduită trebuie comunicat în mod eficient că-
tre toate părţile interesate atât din interiorul cât şi din afara întreprinderii.  

 

 

Întreprinderile mijlocii şi mari din SUA, UE şi Japonia şi-au creat propriile 
coduri etice de care trebuie să ţină seama toţi angajaţii dintr-o firmă, de la 
muncitor la manager, au numit responsabili cu etica în cadrul companiilor şi 
ai deschis linii telefonice fierbinţi la care poate fi reclamată încălcarea aces-
tor coduri. 
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Aplicarea codului de conduită în afaceri 

Ceea ce ajută oamenilor, ajută afacerii 
Leo Burnett, fondatorul companiei de publicitate 

Leo Burnett Worldwide, Inc. 

Pentru a fi eficient, codul de conduită în afaceri trebuie să fie ceva mai 
mult decât un simplu document pe o poliţă. El trebuie să fie creat astfel 
încât comportamentul etic să fie încurajat şi angajaţii să fie mândri în 
luarea deciziilor etice. Codul de conduită trebuie să ofere îndrumare pri-
vind relaţiile dintre părţile interesate şi procesul de luare a deciziilor în 
întreprindere. Este de remarcat că angajaţii de orice nivel al organizaţiei 
trebuie să tindă spre respectarea standardelor stabilite de codul de condu-
ită, iar managementul de vârf trebuie să exemplifice aceste standarde, 
deoarece codurile de conduită nu au nici un avantaj în cazul în care con-
ducerea le ignorează. 

De obicei, managerii sunt responsabili pentru angajaţii aflaţi sub su-
pravegherea lor în ceea ce priveşte respectarea codului de conduită. De 
asemenea, un angajat de rang superior este numit pentru a coordona şi 
monitoriza aplicarea generală a implementării codului. 

Un cod de conduită este eficient doar atunci când este efectiv pus în apli-
care prin recunoaşterea corespunzătoare a comportamentului etic şi prin 
sancţionarea promptă şi decisivă a comportamentului neetic şi ilegal. 
Acţiunile punitive pot include măsuri disciplinare luate în cadrul între-

prinderii. În cazurile sus-
pectate de corupţie, fraudă şi 
alte încălcări grave, acestea 
trebuie denunţate de către 
managementul întreprinderii 
către autorităţile competente 
de stat. 

Într-un interviu acordat zia-
rului „Ziua”, Dănuţ Mureşan, 
membru în Consiliul de Con-
ducere a Asociaţiei Patronilor 
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şi Meseriaşilor din Cluj, a răspuns la întrebarea care sunt implicaţiile 
nerespectării codului etic următoarele: „În fiecare număr al ziarului 
dumneavoastră , putem găsi exemple ale unor oameni de afaceri pe care 
dumneavoastră (mass-media) îi penalizaţi pentru nerespectarea codului 
etic al întreprinzătorului. Cred că o mediatizare mai responsabilă şi din 
partea organizaţiilor patronale a situaţiilor de nerespectare a principiilor 
codului etic al întreprinzătorului va duce la izolarea acestor oameni de 
afaceri. Onoarea în afaceri este foarte importantă. Pierderea ei reprezintă 
izolare, scoatere din afaceri un timp sau pentru totdeauna, iată principala 
implicaţie a nerespectării codului etic. Pentru a aplica un cod etic al în-
treprinzătorului nu de modificări legislative avem nevoie, ci de o atitudi-
ne fermă a mediului de afaceri românesc şi a societăţii din România.”19 

Este de remarcat că, un canal neformal de primire a plângerilor privind 
încălcarea codului trebuie înfiinţat şi adus la cunoştinţa angajaţilor, clien-
ţilor, furnizorilor, contractanţilor şi altor părţi interesate. Iar un angajat 
de rang superior şi deţinând o poziţie de monitorizare independentă, cum 
ar fi şeful serviciului de audit intern, trebuie să reacţioneze prompt şi să 
urmărească îndeaproape plângerile. 

În loc de încheiere… 

Cât priveşte costurile unor atitudini etice în lumea pragmatică a afa-
cerilor, Florin Pogonaru, preşedintele Asociaţiei Oamenilor de Afaceri 
din România, a spus că, pe termen lung, cei care le adoptă au de câştigat. 
„Lumea a început să înţeleagă că merită suportate costuri de moment 
pentru câştigurile pe care ţi le va aduce reputaţia şi imaginea câştigată 
pe baze etice pe termen lung. Fără discuţie, este un progres foarte mare 
în ceea ce priveşte etica în afaceri, în mediile de profil. În ultimă instan-
ţă, un mediu etic de afaceri este, în primul rând, o chestiune de maturiza-
re a economiei şi mentalităţii actorilor şi nu una care să ţină de zelul le-
gislativ al diferitelor asociaţii. Codurile etice trebuie să reflecte mentali-
tatea la care a ajuns mediul de afaceri în momentul respectiv. Cel mai 
bun exemplu este pe Bursa de Valori unde au existat tot felul de Comisii 

––––––––––– 
19 Ziarul „Ziua”, decembrie 2004. 
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pentru etică, exact în perioada în care acolo s-au întâmplat cele mai mari 
trăsnăi.”20 

Pentru o desfăşurare cât mai etică a activităţii sale, compania, prin managerii 
şi angajaţii săi, trebuie să ia în vedere … 

7 valori esenţiale: 
• consideraţie − faţă de semenii noştri; 
• veghere − în păstrarea standardelor etice; 
• creativitate − în economisirea resurselor şi protecţia mediului; 
• servirea − clienţilor cât mai bine; 
• corectitudine − faţă de furnizori, beneficiari, personalul angajat, asoci-

aţi, comunitate; 
• transparenţă − eliminarea minciunii în comunicarea cu partenerii, cli-

enţii, furnizorii, personalul angajat, organele statului; 
• interdependenţă − faţă de comunitatea în care trăim şi desfăşurăm acti-

vitatea. 

12 provocări morale în viaţa de afaceri: 
• aprecierea demnităţii muncii; 
• bunele relaţii în afaceri; 
• deservirea impecabilă a clienţilor; 
• moralitate în achiziţionare; 
• moralitate în desfăşurarea competiţiei; 
• tratarea personalului cu demnitate şi respect; 
• remunerarea corectă a personalului; 
• respectarea legilor; 
• protejarea mediului înconjurător; 
• încheierea de afaceri fără mituire; 
• menţinerea onestităţii în afaceri; 
• supravieţuire în caz de schimbări majore. 

Sursă: David Murray, „Cele 7 valori esenţiale. IMM-urile şi beneficiarii lor”. 

 

––––––––––– 
20 Publicaţia românească „Adevărul economic” nr. 7, 2005. 
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Studiu de caz 

Cod de conduită în afaceri21 

1. Principii generale de etică în afaceri 

Principiile de etică în afaceri sunt voluntare. Conformarea cu aceste 
principii va avea, fără îndoială, un impact semnificativ asupra mediului 
de afaceri din România: siguranţa că, într-un cadru liber consimţit, toţi 
facem afaceri după aceleaşi reguli. 

2. Principii pentru relaţii personale şi profesionale 

Construiţi afacerea pe principii morale. 

Construiţi afacerea pe relaţii de încredere. Încrederea stă la baza spiri-
tului antreprenorial şi este cheia succesului. 

Câştigaţi-vă reputaţia de integritate, competenţă şi excelenţă. 

Faceţi întotdeauna afaceri în limita resurselor disponibile. 

Respectaţi partenerii şi participanţii la o afacere comună. 

Nu folosiţi violenţa sau ameninţarea cu violenţă ca metode de succes în 
afaceri. 

Nu recurgeţi la ilegalităţi şi corupţie în relaţiile de afaceri. Faceţi tot ce 
puteţi pentru a opri ilegalităţile şi corupţia. 

3. Guvernanţa corporativă 

Cultivaţi transparenţa şi încrederea ca baze ale relaţiei dintre mana-
gement şi acţionari. 

––––––––––– 
21 Elaborat de Grupul de lucru al organizaţiilor de afaceri din România (Centrul Interna-
ţional de Studii Antreprenoriale; Alianţa Strategică a Asociaţiilor de Afaceri; Camera de 
Comerţ şi Industrie a României şi municipiului Bucureşti; Asociaţia Acţionarilor din 
România; Asociaţia Română pentru Electronică şi Software; Camera de Comerţ, Indus-
trie, Navigaţie şi Agricultură din Constanţa, etc.). 
Revizuit şi aprobat de organizaţiile membre atât ale Alianţei Strategice a Asociaţiilor de 
Afaceri, cât şi ale Alianţei pentru Dezvoltare Economică în România. 
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Transparenţa în regulile de vot în adunările generale. 

Respect faţă de drepturile minorităţii acţionarilor. 

Transparenţa faţă de acţionari prin furnizarea de rapoarte de audit şi de 
informaţii privind mersul companiei. 

Un Consiliu de Administraţie operaţional, separat de management, care 
să cuprindă un număr mare de directori independenţi şi să servească inte-
resele societăţilor comerciale şi ale tuturor acţionarilor. 

O relaţie echilibrată între Consiliul de Administraţie şi managementul 
companiei. 

Evitarea conflictului de interese între companie şi afacerile personale ale 
membrilor Consiliului de Administraţie şi managementului. 

4. Relaţia cu angajaţii 

Respectarea legislaţiei muncii. 

Respectarea normelor de protecţie a muncii la cele mai înalte niveluri. 

Nediscriminare în recrutarea, salarizarea şi promovarea angajaţilor. 

Respectarea dreptului angajaţilor de a fi membri de sindicat. 

Asigurarea unui sistem eficient de consultare a angajaţilor privind pro-
blemele cu care aceştia se confruntă. 

Politici clare şi transparente privind plata, primele, promovările şi alte 
condiţii de muncă, menţionate în contractele individuale şi colective de 
muncă, în regulamentele de ordine interioară etc. 

Angajamentul ferm al angajatorului de a contribui la fondurile de pensii. 

5. Relaţia cu alte întreprinderi 

Respectarea contractelor. 

Disponibilitatea de a negocia şi de a face compromisuri în caz de dispute 
comerciale. 

Respectarea statului de drept, respectarea hotărârilor judecătoreşti, comi-
siilor de arbitraj sau ale altor organe administrative. 
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Companiile se vor angaja în concurenţa loială şi vor lua atitudine împo-
triva concurenţei neloiale. 

Relaţii de parteneriat cu furnizorii şi clienţii. 

Angajamentul companiilor de a-şi câştiga prestigiul şi de a fi respectate 
în toate relaţiile de afaceri. 

6. Relaţii cu comunitatea 

Respectarea drepturilor consumatorilor. Companiile se vor angaja să ofe-
re produse sigure şi să răspundă cererilor impuse de lege. 

Companiile trebuie să joace un rol în politicile de interes public. 

Comunicarea cu comunitatea şi cunoaşterea problemelor sale. 

Respectarea tuturor legilor şi reglementărilor privind protecţia mediului. 

Toleranţă faţă de diversitatea culturală, rasială, religioasă. 

7. Relaţia cu autorităţile 

Achitarea tuturor taxelor la timp. 

Respectarea tuturor legilor şi reglementărilor privind afacerile. 

Obţinerea tuturor autorizaţiilor şi licenţelor necesare pentru desfăşurarea 
afacerii. 

Menţinerea relaţiilor principiale cu autorităţile şi evitarea încercării de a 
influenţa deciziile guvernamentale într-un mod neadecvat. Presiunile 
asupra autorităţilor (lobby) să fie făcute transparent, de către asociaţii de 
afaceri, în interesul întregii comunităţi de afaceri, în cadrul unui dialog 
public-privat. 

Stabilirea de proceduri transparente privind relaţiile întreprinderii cu toa-
te agenţiile guvernamentale, oficialităţile sau în relaţia cu orice întreprin-
dere de stat. 

Includerea în tranzacţiile cu entităţile de stat a prevederilor cores-
punzătoare care să asigure respectarea codurilor internaţionale şi naţi-
onale de combatere a corupţiei. 
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Firmele se vor angaja să folosească toate mijloacele legale pentru a re-
zolva disputele cu autorităţile statului şi a respecta deciziile judecătoreşti 
legate de acestea. 

8. Prevenirea corupţiei 

Nimeni nu trebuie, direct sau indirect, să pretindă sau să dea mită. 

Nici un om de afaceri sau companie nu trebuie, direct sau indirect, să 
ofere sau să ceară mită.  

Întreprinderile trebuie să se asigure că orice plată nu reprezintă mai mult 
decât suma cuvenită pentru serviciul legitim furnizat, şi că nici o parte 
din acea plată nu este reţinută drept mită. 

Toate tranzacţiile financiare trebuie înregistrate corect în documentele 
contabile, disponibile pentru inspecţie. Sistemele independente de audit 
trebuie instituite pentru a verifica orice tranzacţie. 

Contribuţiile la partidele politice pot fi făcute numai în conformitate cu 
legea şi toate reglementările de transparenţă prevăzute în lege. 

Consiliul de Administraţie trebuie să verifice dacă principiile de mai sus 
sunt respectate şi să ia masuri împotriva managerilor sau angajaţilor care 
nu le încalcă. 

9. Transparenţa întreprinderii 

O întreprindere trebuie să dispună de o politică de transparenţă totală 
privind: 

• declaraţiile întreprinderii privind obiectivele strategice, despre 
cum au fost realizate în trecut şi despre cum va acţiona între-
prinderea în viitor; 

• rapoartele prompte asupra evenimentelor care ar putea avea un 
impact material asupra întreprinderii; 

• dezvăluirea promptă a tuturor relaţiilor importante dintre repre-
zentanţii legali ai întreprinderii şi alte părţi; 

• dezvoltarea unei culturi care să consolideze standardele şi prac-
ticile etice de afaceri solide; 
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• Pregătirea şi diseminarea unui cod de conduită pentru angajaţi; 
• Training-uri continue pentru angajaţi; 
• încurajarea comportamentului corespunzător şi prevederea sancţi-

unilor pentru încălcarea codului; 

• crearea unui birou de etică şi pregătirea instructorilor şi consul-
tanţilor în acest domeniu. 

10. Recomandări pentru implementarea acestor principii 

Elaborarea de coduri proprii pe baza acestor principii şi aplicarea lor în 
circumstanţe specifice afacerilor respective. 

Dezvoltarea de politici şi direcţii clare, precum şi de programe de 
training pentru implementarea prevederilor codurilor. 
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4. Alfa şi Omega afacerilor: întrebări şi răspunsuri 
Fă-ţi datoria oricând, totdeauna va fi cineva care să te vadă: tu însuţi 

Nicolae Iorga 

O modalitate a reducerii riscurilor în afaceri este buna cunoaştere a legis-
laţiei care reglementează activitatea sectorului privat. În acest capitol ne 
vom referi la cele mai frecvente întrebări puse de către businessmani prin 
intermediul Liniei Fierbinţi a Asociaţiei Micului Business (AMB), în 
cadrul Centrului Informaţional al AMB, precum şi la multiplele întâlniri 
cu oamenii de afaceri. Petru a evita interpretarea ambiguă a cadrului le-
gal, ne vom referi doar la citarea legislaţiei Republicii Moldova cu indi-
carea sursei.  

Care sunt drepturile de control ale poliţiei?  

Poliţia are dreptul: 

• „să oprească mijloacele de transport şi să controleze permisele de 
conducere ale şoferilor, foile de parcurs şi documentele de trăsură 
respective; 

• să sechestreze de la cetăţeni şi de la persoanele oficiale averea fără 
stăpân, obiectele şi substanţele interzise în circulaţia civilă sau ca-
re se află la ei fără autorizaţie specială, precum şi documentele ca-
re au semne de falsificare şi, în dependenţă de soluţionarea chesti-
unii cu privire la responsabilitate, să restituie posesorului, să nimi-
cească sau să realizeze în modul stabilit aceste obiecte sau docu-
mente; 

• să ceară persoanelor oficiale şi gestionarilor, precum şi persoane-
lor ce însoţesc mărfuri, să prezinte documentele pentru bunurile 
materiale şi de altă natură; în caz de necesitate să verifice în pre-
zenţa lor corespunderea acestor documente mărfurilor, materiilor 
prime, semifabricatelor, producţiei finite care se află în depozite, 
în încăperile de producţie şi în alte încăperi de serviciu, în mijloa-
cele de transport; 
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• să ceară întreprinderilor, organizaţiilor şi instituţiilor să prezinte 
documentele tehnico-normative şi de evidenţă prin care se regle-
mentează şi se omologhează operaţiile de folosire a bunurilor ma-
teriale şi mijloacelor băneşti; 

• să ia de la întreprinderi, inclusiv de la cele cooperatiste, organizaţii şi 
instituţii, în calitate de probe de materii prime, semifabricate, articole 
şi să le trimită spre analiză şi cercetare în laboratoarele de cercetări 
ştiinţifice şi în alte instituţii ale ministerelor şi departamentelor; 

• să organizeze şi să efectueze, cu ajutorul inspectoratelor de stat şi 
al obştimii, cumpărături de control în scopul verificării modului în 
care se respectă preţurile stabilite, regulile de comerţ şi de prestare 
de servicii la toate întreprinderile”. 

(Art. 13 din Legea Republicii Moldova cu privire la poliţie  
nr. 416-XII din 18.12.90, Veştile nr. 12/321, 1990) 

Ce tipuri de control există? 

„Controalele specializate pot fi efectuate sub următoarele forme: 

control planificat – control preconizat în prealabil spre a fi efectuat la 
agentul economic în conformitate cu prevederile legislaţiei şi ale actelor 
normative şi cu o periodicitate stabilită în aceste documente, dar nu mai 
frecvent de o dată pe an. Un organ de control de stat cu periodicitatea de 
mai sus poate efectua la unul şi acelaşi agent economic numai un singur 
control planificat. Toate controalele care nu corespund noţiunii de „con-
trol planificat” se consideră controale inopinate; 

control repetat – control de verificare a executării prescripţiilor de înlă-
turare a încălcărilor constatate în actul de control precedent (planificat sau 
inopinat), considerându-se ca parte componentă a controlului precedent; 

control complex specializat – control efectuat de un organ sau un grup 
de organe de control specializate în toate domeniile de activitate a agen-
tului economic respectiv. 

Controalele inopinate pot fi permise de către organul respectiv de control 
numai în cazurile când: 
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a) la agentul economic sau în regiunea amplasării lui au apărut si-
tuaţii excepţionale cu caracter natural sau tehnogen, care ame-
ninţă viaţa şi sănătatea populaţiei; 

b) factorii de decizie ai organului de control dispun de informaţii ve-
ridice, obţinute în cadrul activităţii de supraveghere, care le permite 
să considere că acţiunile agentului economic întrunesc elementele 
unei infracţiuni sau ale unei contravenţii administrative; 

c) există cerinţe obligatorii de efectuare a controlului cu o periodi-
citate mai mică de un an asupra respectării procesului tehnologic 
de producţie la anumite etape ale acestuia; 

d) organele de drept solicită efectuarea controlului. 

4.6. Orice control se consideră legal dacă controlorii prezintă agentului 
economic ordinul de control, semnat de către conducătorul organului de 
control respectiv, care autorizează acest control”. 

(Hotărârea Guvernului Republicii Moldova privind perfecţionarea sis-
temului de control de stat specializat nr.862 din 26.07.2004, 

 Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 131/1034 din 31.07.2004) 

De câte ori poate fi controlat un agent economic? 

„Organele centrale de specialitate, alte autorităţi administrative, auto-
rizate cu funcţii de control, sau care au în subordine structuri cu funcţii 
de control vor organiza activitatea de supraveghere şi control asupra 
agenţilor economici: 

– privind rezultatele activităţii economico – financiare la unul şi 
acelaşi agent economic – cel mult un control pe parcursul a doi 
ani calendaristici; 

– privind respectarea, de către agenţii economici producători de 
mărfuri, a normelor şi condiţiilor tehnice, tehnologice, sanitare, 
ecologice, de organizare a muncii şi de alt ordin – cel mult un 
control în cursul unui an calendaristic la unul şi acelaşi agent 
economic”. 

(Hotărârea Guvernului Republicii Moldova  
privind reglementarea controalelor nr. 395 din 01.04.2003,  

Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 62-66/413 din 04.04.2003) 
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„...controalele planificate asupra 
activităţii agenţilor micului business 
de către reprezentanţii organelor de 
control de stat se efectuează cel 
mult o dată pe an, cu excepţia cazu-
rilor prevăzute de lege, cu înscrierea 
menţiunilor de rigoare în condica de 
înregistrare a controalelor”. 
(Art. 18 din Legea Republicii Moldova cu pri-
vire la susţinerea şi protecţia micului business 
nr.112-XIII din 20.05.94, Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova  nr. 2/7 din 25.08.1994) 

Cum trebuie să se legitimeze un poliţist?  

„Colaboratorilor poliţiei, drept confirmare a împuternicirilor lor, li se 
eliberează legitimaţii de serviciu şi insigne de model stabilit”. 

(Legea Republicii Moldova cu privire la poliţie nr.416-XII  
din 18.12.90, Veştile nr. 12/321, 1990) 

Posesorul de patentă trebuie să prezinte declaraţie pe venit? 

„Asupra titularului patentei nu se extind cerinţele privind prezentarea 
dărilor de seamă financiare şi statistice, ţinerea evidenţei contabile şi fi-
nanciare, efectuarea operaţiilor de casă şi decontărilor, precum şi preve-
derile art. 90 din Codul fiscal”. 

(Art. 3 alin. 3 din Legea cu privire la patenta de întreprinzător  
nr.93-XIV din 15.07.98, Monitorul Oficial al Republicii Moldova 

 nr. 72-73/485 din 06.08.1998) 

Ce impozite şi taxe include plata pentru patentă? 

„Impunerea fiscală a titularului patentei se efectuează sub formă de taxă 
pentru patentă, care include impozitul pe venit, impozitul pentru folosirea 
resurselor naturale, taxa pentru amplasarea unităţilor comerciale, taxa pentru 
amenajarea teritoriului, taxa pentru dreptul de a presta servicii la transportarea 
călătorilor, precum şi defalcările în bugetul asigurărilor sociale de stat”. 

(Art. 12 alin.1 din Legea cu privire la patenta de întreprinzător  
nr.93-XIV din 15.07.98, Monitorul Oficial al Republicii Moldova  

nr. 72-73/485 din 06.08.1998)  
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Ce documente de însoţire trebuie sa deţină un posesor de patentă în 
comerţul cu amănuntul? 

„...titularii de patentă de întreprinzător, pe lângă respectarea prevederilor 
standardelor tehnice şi de calitate, normelor sanitare, sunt obligaţi să dis-
pună pentru comerţul cu amănuntul şi alimentaţia publică de documente 
primare de provenienţă a mărfurilor, după caz, de factură de expediţie, de 
chitanţă de percepere a taxei vamale, de actul de achiziţie a mărfurilor.” 

(Hotărârea Guvernului Republicii Moldova privind confirmarea  
legalităţii provenienţei mărfurilor nr.792 din 04.08.2000,  

Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 102-105/888 din 17.08.2000)  

Titularilor de patente de întreprinzător li se ia în consideraţie vechimea 
în muncă? Сine face înscrierea respectivă în carnetul de muncă? 

„Durata activităţii desfăşurate în baza patentei se include în vechimea în 
muncă a titularului patentei pentru stabilirea ulterioară a pensiei sau be-
neficierea de alte garanţii sociale. Înscrierea respectivă în cartea de mun-
că se face de autoritatea care a eliberat patenta la solicitarea persoanei 
interesate”. 

(Art.3 alin. 10 din Legea cu privire la patenta de întreprinzător  
nr.93-XIV din 15.07.98, Monitorul Oficial al Republicii Moldova  

nr. 72-73/485 din 06.08.1998) 

Taxa pentru patenta de întreprinzător include şi taxa de piaţă? 

Nu, plata pentru patentă nu include taxa de piaţă. Aceasta se achită supli-

mentar. 
Care este valoarea mărfii ce constituie limita dreptului de import al 
persoanei fizice? 

„Persoanele fizice au dreptul: 

a) de a introduce pe teritoriul ţării, fără achitarea drepturilor de im-
port, obiecte de uz personal; 

b) de a introduce pe teritoriul ţării, fără achitarea drepturilor de im-
port, alte bunuri decât cele indicate la lit. a) a căror valoare în 
vamă nu depăşeşte suma de 200 euro şi care nu sunt destinate ac-
tivităţii comerciale sau de producţie; 
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c) de a introduce pe teritoriul ţării mărfuri (cu excepţia produselor 
alimentare) care sunt destinate activităţii comerciale sau de pro-
ducţie, cu condiţia că valoarea lor în vamă nu depăşeşte suma de 
500 euro, precum şi cu condiţia respectării măsurilor de politică 
economică, achitării drepturilor de import şi declarării în modul 
stabilit; 

Bunurile destinate activităţii comerciale sau de producţie a căror valoare 
în vamă depăşeşte suma de 500 euro, pot fi introduse pe teritoriul ţării 
numai de agenţii economici care sunt înregistraţi la Camera Înregistrării 
de Stat a Departamentului Tehnologii Informaţionale ca subiecţi ai acti-
vităţii de întreprinzător”. 

(Art. 5 din Legea cu privire la modul de introducere şi scoatere a bunurilor 
de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoane fizice nr.1569-XV 

din 20.12.2002, Monitorul Oficial al Republicii Moldova 
 nr. 185-189/1416 din 31.12.2002) 

Ce taxe vamale obligatorii trebuie să plătească persoana fizică, care 
importă marfă în scop de comercializare (marfă în sumă de peste 200 
euro, dar nu mai mult de 500 euro)?  

„În cazul trecerii mărfurilor peste frontiera vamală şi în alte cazuri pre-
văzute de legislaţie, se percep, ca drepturi de import şi, respectiv, drep-
turi de export, următoarele: 

a) taxa vamală; 
b) taxa pe valoarea adăugată; 
c) accizele; 
d) taxa pentru proceduri vamale”. 

(Articolul 117 din Codul vamal al Republicii Moldova  
nr.1149-XIV din 20.07.2000) 

Cotele taxei vamale şi a taxei pentru proceduri vamale se stabilesc în 
conformitate cu Legea Republicii Moldova cu privire la tariful vamal 
nr.1380 din 20.11.97, Monitorul Oficial al Republicii  Moldova nr.40-
41/286 din 07.05.1998. 

Taxa pe valoare adăugată şi accizele se achită în conformitate cu cotele 
stabilite de Codul Fiscal al Republicii Moldova. 
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Ce documente trebuie să elibereze vama la plata taxelor vamale?  

Organele vamale, drept confirmare a achitării drepturilor de import elibe-
rează chitanţa de achitare a taxelor vamale de tip PV-14. 

Ce este persoana fizică şi persoana juridică? 

Conform legislaţiei Republicii Moldova, persoană fizică este: „omul pri-
vit individual, ca titular de drepturi şi de obligaţii civile”, iar persoană 
juridică este: „organizaţia care are un patrimoniu distinct şi răspunde 
pentru obligaţiile sale cu acest patrimoniu....” 

(Art. 17 şi art. 55 din Codul civil al Republicii Moldova  
din 06.06.2002)  

Cine are dreptul la import? 

„Toate persoanele beneficiază de drepturi egale pentru a introduce şi a 
scoate din Republica Moldova mărfuri şi mijloace de transport. Nimeni 
nu poate fi lipsit de dreptul de a introduce şi de a scoate din Republica 
Moldova mărfuri şi mijloace de transport sau nu poate fi limitat în acest 
drept, cu excepţia cazurilor prevăzute de Codul vamal al RM şi de alte 
acte normative”. 

(Art. 19 din Codul vamal al Republicii Moldova  
nr.1149-XIV din 20.07.2000) 

Deţinătorul de patentă poate importa marfă ca persoană cu patentă de 
întreprinzător sau doar exclusiv ca persoană fizică? 

Legislaţia vamală nu utilizează noţiunea de posesor de patentă. La cate-
goria „persoane”, conform art.1 al Codului vamal, se include „...orice 
persoană juridică şi persoană fizică”, astfel, posesorul de patentă, în rela-
ţiile cu organele vamale apare ca persoană fizică. Formularul patentei de 
întreprinzător nu investeşte posesorul de patentă cu careva drepturi spe-
ciale de import. Anexa Legii cu privire la patenta de întreprinzător N 93, 
nu conţine ca gen de activitate desfăşurat în baza patentei „importul măr-
furilor”. 

Ce obligaţii are un posesor de patentă în activitatea de prestări servicii?  

„Titularul patentei este obligat să respecte ordinea stabilită de desfă-
şurare a activităţii indicate în patentă, normele sanitare, normele de pro-
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tecţie contra incendiilor, să îndeplinească alte cerinţe ce se referă la ge-
nul de activitate respectiv”. 

(Art.3 alin.7 din Legea Republicii Moldova cu privire la patenta  
de întreprinzător nr.93-XIV din 15.07.98, Monitorul Oficial al 

 Republicii Moldova nr. 72-73/485 din 06.08.1998) 

 

Care este modalitatea de determinare a destinaţiei mărfurilor trecute 
peste frontiera vamală?  

„Bunurile calificate drept obiecte de uz personal (haine, încălţăminte, 
obiecte de parfumerie, cosmetică, igienă şi medicamente, precum şi pro-
dusele alimentare) sunt cele procurate (obţinute) pentru folosirea (con-
sumul) persoanei care le deplasează peste frontiera vamală sau pentru 
membrii familiei acesteia. Existenţa membrilor familiei se confirmă prin 
actele respective. În cazul lipsei acestor acte, bunurile nominalizate nu 
pot fi calificate drept obiecte de uz personal”. 

(Hotărârea Guvernului Republicii Moldova despre aprobarea Regu-
lamentului cu privire la modul de introducere şi scoatere a bunurilor 

de pe teritoriul Moldovei de către persoanele fizice nr.1185 din 
30.09.2003, Monitorul Oficial al Republicii Moldova  

nr. 211-214/1234 din 10.10.2003) 

„(1) Destinaţia mărfurilor deplasate de către persoana fizică peste fron-
tiera vamală se determină reieşind din categoria mărfii, cantitatea ei, pre-
cum şi din analiza tuturor circumstanţelor călătoriei; 

(2) Mărfurile sunt calificate a fi destinate uzului personal dacă ele sunt 
introduse (scoase) în exclusivitate pentru a fi utilizate de către persoană 
ori de către membrii familiei acesteia (pentru consum final); 

(3) Membri ai familiei sunt soţul (soţia), copiii (inclusiv cei adoptivi), 
părinţii, persoanele asupra cărora este instituită, conform legii, tutela sau 
curatela; 

(4) La stabilirea destinaţiei mărfurilor se iau în considerare următoarele: 

a) categoria mărfii: modul de consum, practica de utilizare; 

b) cantitatea mărfii: articole omogene de aceeaşi denumire, de aceeaşi 
mărime, model, culoare etc.; 
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c) circumstanţele legate de călătorie: scopul călătoriei, durata ei, ţara 
în care s-a aflat şi ţara în care pleacă persoana; 

(5) Obligaţia de a confirma faptul că marfa nu este destinată activităţii 
comerciale sau de producţie se pune în seama persoanei fizice care dep-
lasează marfa”. 

Lista mărfurilor a căror trecere de o singură dată pe teritoriul Re-
publicii Moldova de către persoane fizice se efectuează fără achita-

rea drepturilor de import 
 

Codul Denumirea poziţiei Cantitatea 
1 2 3 

2203 bere fabricată din malţ 5 litri 
2204-
2208 90 

Vinuri naturale din struguri, inclusiv 
vinuri alcoolizate; must din struguri, 
altul decât cel de la poziţia 2009; 
vermuturi; băuturi alcoolice tari, 
lichioruri şi alte băuturi spirtoase  

2 litri 

2402 Ţigări de foi, trabucuri 
Ţigări din tutun sau din substituenţi 

50 bucăţi 
200 bucăţi 

27 Carburanţi Carburanţi pentru mij-
locul de transport auto, 
cu condiţia că aceştia se 
află în rezervoarele mij-
locului de transport cu 
care persoana intră pe 
teritoriul Republicii 
Moldova 

42  Obiecte din piele: articole de voiaj, 
genţi şi alte produse similare 

1 unitate 

43 Blănuri naturale şi articole din blană; 
blănuri artificiale 

1 unitate 

61 Articole şi accesorii de îmbrăcămin-
te, tricotate şi croşetate 

3 unităţi 

62 Articole şi accesorii de îmbrăcămin-
te, altele decât cele tricotate sau cro-
şetate 

3 unităţi 

64 Încălţăminte 2 perechi 
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1 2 3 
8520 Magnetofoane, radiomagnetofoane, 

radiomagnetofoane auto, playere audio 
1 unitate 

8521 Aparate video de înregistrat sau de 
reprodus, chiar încorporând un re-
ceptor de semnale videofonice 

1 unitate 

8525 Aparate de luat vederi fixe şi alte 
camere video 

1 unitate 

90  Instrumente şi aparate optice, fo-
tografice, cinematografice 

1 unitate din grupă 

91 Ceasuri de toate tipurile 3 unităţi 

(Art. 11 din Legea Republicii Moldova cu privire la modul de intro-
ducere şi scoaterea bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de 
către persoane fizice nr.1569-XV din 20.12.2002, Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova nr. 185-189/1416 din 31.12.2002) 

Care va fi mărimea contribuţiei de asigurări sociale pentru posesorii 
de patentă de întreprinzător în anul 2006? 

Conform proiectului Legii bugetului asigurărilor sociale pentru anul 
2006, mărimea contribuţiei de asigurări sociale pentru posesorii de pa-
tentă va fi de 2013 lei. 

De ce controlorii interzic comercializarea încălţămintei „second-hand”? 

Conform Hotărârii Guvernului Republicii Moldova privind importul şi 
comercializarea unor mărfuri de uz personal folosite nr. 427 din 
07.06.2001, Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 62/461 din 
09.06.2001 p. 1, „se interzice importul, inclusiv cu titlu de ajutor umanitar, 
a încălţămintei uzate”, iar Hotărârea Guvernului Republicii Moldova des-
pre aprobarea Regulamentului-tip de funcţionare a pieţelor nr.955 din 
21.08.2004, Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 163-167/1141 
din 03.09.2004, p. 15.1 stabileşte: „pe teritoriul pieţei se interzice comer-
cializarea unor anumite tipuri de marfă second-hand (încălţăminte, ...)”. 

Care este modalitatea de calcul a achitării contribuţiei de asigurări 
sociale pentru posesorii de patentă de întreprinzător? 

(Materialul dat este ca schemă de calcul a mărimii fixe a contribuţiei la 
bugetul asigurărilor sociale titularilor de patentă de întreprinzător şi a 
fondatorilor de întreprinderi individuale.) 
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În baza anexei 4 pct.1) al Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe 
anul 2004 nr.519-XV din 18 decembrie 2003 (Monitorul Oficial al Re-
publicii Moldova nr.1-5 (1355-1359) din 1 ianuarie 2004), titularii paten-
tei de întreprinzător sunt obligaţi să achite contribuţia de asigurare socia-
lă de stat în mărimea stabilită de Legea cu privire la patenta de întreprin-
zător nr. 93-XIV din 15 iulie 1998, dar nu mai puţin de 705 lei pe an sau 
de 1/12 parte din această sumă lunar, la momentul eliberării (prelungirii) 
patentei. 

1. La eliberarea patentei de întreprinzător inspectoratul fiscal de stat 
teritorial sau primăria (cu dreptul de a elibera patente de între-
prinzător) calculează diferenţa dintre suma real achitată (conform 
Legii cu privire la patenta de întreprinzător nr.93-XIV din 15 iulie 
1998) şi suma ce revine bugetului asigurărilor sociale de stat con-
form Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2004 
nr.519-XV din 18 decembrie 2003), în dependenţă de durata va-
labilităţii şi taxei patentei. 

2. Solicitantul patentei de întreprinzător achită la instituţia financiar-
bancară suma indicată de organul fiscal sau de primăria respecti-
vă. Ulterior, organul fiscal de stat sau primăria, în baza cererii şi 
documentelor de plată privind achitarea taxei pentru patentă şi 
contribuţiei de asigurări sociale de stat, urmează în termene cât 
mai restrânse, dar nu mai mult de 3 zile, să elibereze (prelungeas-
că) patenta de întreprinzător. 

3. Inspectoratul fiscal de stat teritorial şi autoritatea administraţiei 
publice locale care a eliberat patenta de întreprinzător până la da-
ta de 5 a lunii imediat următoare trimestrului de gestiune prezintă 
Casei teritoriale listele titularilor de patentă cu indicarea sumelor 
corespunzătoare în proporţie de 30% rezultate de la achitarea ta-
xei pentru patentă, care urmează a fi trecute la bugetul asigurări-
lor sociale de stat pe fiecare titular de patentă şi a diferenţei su-
plimentar achitate conform anexei nr.4 din Legea bugetului asigu-
rărilor sociale de stat pe anul 2004 (conform anexei). 

4. Titularii patentei de întreprinzător o dată în an, până la 1 decem-
brie 2004, prezintă Casei teritoriale de asigurări sociale patenta de 
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întreprinzător şi copiile documentelor de plată ce confirmă transfe-
rul taxei pentru patentă şi a contribuţiei de asigurări sociale de stat 
pentru verificare, atribuirea codului personal de asigurare socială şi 
înscrierea în contul personal a sumelor transferate. 

 În caz că suma diferenţei contribuţiei de asigurări sociale de stat 
achitate în decursul anului calendaristic (la momentul eliberării şi 
prelungirii patentei) nu va constitui 705 lei anual, titularul patentei 
achită individual diferenţa la instituţia financiar-bancară, suma că-
reia va fi indicată de Casa teritorială de asigurări sociale. Dacă 
suma plăţii de patentă va depăşi 705 lei anual, la solicitarea titula-
rului de patentă, Casa Naţională îi va rambursa diferenţa sau va fi 
acceptată pentru anul viitor. 

5. Titularii de patentă, achitând contribuţia de asigurare socială de 
stat în sumă de 705 lei anual, beneficiază de o pensie minimală şi o 
indemnizaţie în caz de deces. 

 Organele fiscale de stat teritoriale urmează să aducă la cunoştinţă 
prevederile prezentei circulare primăriilor abilitate cu dreptul de a 
elibera (prelungi) patente de întreprinzător din raza teritoriului 
administrat. 

 Concomitent, casele teritoriale de asigurări sociale în comun cu 
organele fiscale de stat teritoriale vor întreprinde măsurile necesare 
întru informarea titularilor patentei de întreprinzător din teritoriul 
administrat despre cele menţionate. 

(Inspectoratul fiscal de stat Modalitatea calculării, achitării şi evi-
denţei contribuţiilor de asigurări sociale de stat titularilor de patentă 

de întreprinzător (Scrisoarea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat 
şi a Casei Naţionale de Asigurări Sociale nr. 17-14-11/85-533 din 

13.02.2004 „Contabilitate şi audit”, 2004, nr.2, pag.121) 

Nota redacţiei: pentru anul 2006 bugetul asigurărilor sociale prevede 
suma fixă de 2013 lei pentru titularii de patentă de întreprinzător şi pen-
tru întreprinderile individuale.  

Ce documente trebuie să deţină posesorul de patentă la comer-
cializarea în pieţele Republicii Moldova?  
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„Persoanele fizice care deţin patentă de întreprinzător sunt obligate să 
posede documentele necesare despre originea mărfii, certificate de con-
formitate sau declaraţii de conformitate, după caz, şi autorizaţia sanitară 
(în cazul comercializării produselor animaliere - inclusiv autorizaţia sani-
tar-veterinară)”. 

(Punctul 21 din Hotărârea Guvernului Republicii Moldova despre aprobarea Re-
gulamentului-tip de funcţionare a pieţelor nr.955 din 21.08.2004,  

Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.  163-167/1141 din 03.09.2004)  

Cum poate fi dovedită provenienţa mărfurilor în cazul când achiziţia 
se face de la persoane fizice? 

„Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, în legătură cu multiplele întrebări 
parvenite atât din partea inspectoratelor fiscale de stat teritoriale, cât şi 
din partea titularilor patentei de întreprinzător, referitor la documentul 
primar de provenienţă a mărfii în cazul când deţinătorul patentei de în-
treprinzător procură producţie agricolă de la populaţie produsă de ei, re-
latează următoarele. 

Drept document primar de provenienţă a mărfii, în cazul când deţinătorul 
patentei de întreprinzător procură de la populaţie producţie din fitotehnie 
şi horticultură în formă naturală şi producţie din zootehnie în formă natu-
rală, în masă vie şi sacrificată produsă de ei, poate servi documentul care 
va confirma trecerea dreptului de proprietate şi certificatul (adeverinţa), 
eliberat(ă) de către autoritatea administraţiei publice locale, care confir-
mă că producţia este produsă de către persoana fizică-cetăţean. 

Conform art.2 alin.(1) din Legea vânzării de mărfuri nr.134-XIII din 
03.06.1994, în temeiul contractului de vânzare a mărfurilor vânzătorul 
transmite bunurile (titlul de proprietate asupra bunurilor) în proprietatea 
cumpărătorului, iar cumpărătorul efectuează recepţionarea bunurilor şi 
achitarea costului lor. 

În contextul celor expuse subliniem că procurarea de către titularul pa-
tentei de întreprinzător a producţiei din fitotehnie şi horticultură în formă 
naturală şi a producţiei din zootehnie în formă naturală, în masă vie şi 
sacrificată de la populaţie, produsă de ei, poate fi efectuată în baza con-
tractului, cu anexarea certificatului (adeverinţei) eliberat(ă) de către pri-
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măria respectivă precum că producţia este produsă de către persoana fi-
zică-cetăţean”. 

(Inspectoratul fiscal de Stat referitor la documentul primar de prove-
nienţă a mărfii, în cazul când procurarea se efectuează de la persoa-

nele fizice (Scrisoarea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat) nr. 17-
2-09/1-770-3007/16 din 28.07.2004  

„Contabilitate şi audit” 2004, nr. 8, pag. 110) 

În ce caz colaboratorul poliţiei întocmeşte proces verbal? Care este 
forma şi conţinutul unui proces-verbal? 

Conform art. 241 al Codului cu privire la contravenţiile administrative, 
procesul verbal se întocmeşte referitor la comiterea unei contravenţii 
administrative. 

În procesul-verbal cu privire la contravenţia administrativă se indică: 
data şi locul întocmirii lui, funcţia, numele de familie, prenumele, nume-
le după tată al persoanei, care a întocmit procesul-verbal; date referitoare 
la persoana contravenientului; locul, timpul comiterii şi esenţa contra-
venţiei administrative; actul normativ, care prevede răspunderea pentru 
contravenţia respectivă; numele de familie, adresele martorilor şi ale păr-
ţilor vătămate, dacă ele există; explicaţiile contravenientului; alte date 
necesare pentru soluţionarea cazului. 

Procesul-verbal este semnat de persoana care l-a întocmit, şi de persoana, 
care a comis contravenţia administrativă; dacă există martori şi părţi vă-
tămate, procesul-verbal poate fi semnat şi de aceste persoane. 

În cazul când persoana, care a comis contravenţia, refuză să semneze 
procesul-verbal în el se face menţiunea despre aceasta”. 

(Art. 242 din Codul cu privire la contravenţiile administrative,  
Veştile, 1985, nr. 3) 

În ce cazuri poate fi contestat procesul-verbal întocmit de colabo-
ratorul de poliţiei? 

Care este procedura depunerii plângerii împotriva procesului verbal al 
colaboratorului poliţiei? 
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Persoana, care a comis contravenţia, este în drept să ataşeze la procesul-
verbal explicaţiile şi observaţiile asupra conţinutului procesului-verbal, 
precum şi să expună motivele refuzului său de a-l semna. 

Agentul economic, posesorul de patentă este în drept să depună o plânge-
re împotriva deciziei asupra cazului de contravenţie administrativă, con-
form art. 274 al CCA, „Decizia organului (persoanei cu funcţii de răs-
pundere) asupra cazului cu privire la contravenţia administrativă poate fi 
atacată depunându-se o plângere la judecătoria de sector, municipală a 
cărei hotărâre este definitivă”. 

Plângerea se depune organului (persoanei cu funcţii de răspundere) care 
a pronunţat decizia asupra cazului cu privire la contravenţia admi-
nistrativă. În termen de trei zile plângerea primită se trimite, împreună cu 
dosarul, judecătoriei de sector, municipale. 

Care este limita amenzilor administrative? 

„Amenda ce se aplică cetăţenilor pentru contravenţiile administrative nu 
poate depăşi, de regulă, cincizeci, iar persoanelor cu funcţii de răs-
pundere, trei sute de salarii minime, în mărimea stabilită de legislaţie la 
momentul săvârşirii contravenţiei. 

Amenda ce se aplică cetăţenilor şi persoanelor cu funcţii de răspundere 
pentru contravenţii administrative săvârşite în scopul obţinerii de profit 
nu poate depăşi trei mii de salarii minime, în mărimea stabilită de legis-
laţie la momentul săvârşirii contravenţiei. 

Amenda ce se aplică cetăţenilor şi persoanelor cu funcţii de răspundere 
pentru contravenţii administrative nu poate fi mai mică decât un salariu 
minim, în mărimea stabilită de legislaţie la momentul săvârşirii contra-
venţiei, dacă o altă mărime minimă nu este stabilită de legislaţie. 

În caz de sustragere cu rea-voinţă de la achitarea amenzii aplicate pentru 
contravenţia administrativă săvârşită, instanţa judecătorească poate înlo-
cui această sancţiune cu arest administrativ, calculându-se zece zile de 
arest pentru un salariu minim, termenul fiind cel mult treizeci de zile”. 

(Art. 26 din Codul cu privire la contravenţiile administrative  
din 29.03.1985, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 
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Ce organe au dreptul de control al documentelor în procesul tran-
sportării bunurilor destinate comercializării? 

Conform art. 210 şi art. 210/1 ССА, contravenţiile ce constau în încăl-
carea modului de achiziţionare, păstrare, transportare, desfacere şi co-
mercializare a valorilor materiale (art.161/2) ţin de competenţa organelor 
afacerilor interne şi a Organelor Centrului pentru Combaterea Crimelor 
Economice şi Corupţiei. 

Posesorul de patentă are dreptul să angajeze personal? 

Nu, posesorul de patentă nu este în drept să angajeze lucrători pentru 
desfăşurarea activităţii de întreprinzător specificată în patentă. 

(Art.3 din Legea cu privire la patenta de întreprinzător nr.93-XIV  
din 15.07.98, Monitorul Oficial al Republicii Moldova 

 nr. 72-73/485 din 06.08.1998)  

Ce înlesniri se prevăd la plata taxei pentru patentă? 

„Pentru următoarele categorii ale populaţiei, taxa pentru patentă se reduce:  

pentru invalizii de gradele I şi II - cu 20% din taxa stabilită; 

pentru persoanele care sunt la evidenţă la oficiile forţei de muncă şi nu 
au fost plasate în câmpul muncii în decursul a 6 luni - cu 15% din taxa 
stabilită (din această categorie nu fac parte persoanele care au refuzat 
locul de muncă propus). Înlesnirea în cauză se acordă pe un an de la data 
depunerii cererii pentru primirea patentei; 

pentru persoanele care întreţin membri ai familiei inapţi pentru muncă pe 
motiv de vârstă sau de sănătate: 

a) 4-6 membri ai familiei – cu  20% din taxa stabilită; 
b) 7-9 membri ai familiei – cu 30% din taxa stabilită; 
c) 10 sau mai mulţi membri ai familiei – cu 40% din taxa stabilită; 
d) pentru studenţi şi pensionari – cu 20 % din taxa stabilită”. 

(Art.16 din Legea cu privire la patenta de întreprinzător nr.93-XIV 
din 15.07.98, Monitorul Oficial al Republicii Moldova  

nr. 72-73/485 din 06.08.1998) 
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Ce acte normative reglementează relaţiile dintre posesorii de patentă şi 
agenţii economici? 

„Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, în legătură cu interpelările parve-
nite referitor la reţinerea impozitului pe venit la sursa de plată şi deter-
minarea obligaţiilor fiscale privind impozitul pe venit al persoanelor fizi-
ce – posesori de patentă de întreprinzător, comunică: 

Punctul 1 al Anexei la Legea cu privire la patenta de întreprinzător N 93-
XIV din 15.07.1998 prevede activitatea de „comerţ cu amănuntul” prac-
ticată de posesorii de patentă în baza patentei de întreprinzător. 

Este necesar de menţionat că, conform prevederilor p.21, art.5 al Codului 
fiscal nr. 1164-XIII din 24.04.1997, piaţa comerţului cu amănuntul, pre-
zintă tipul de comerţ în care mărfurile, serviciile se realizează populaţiei 
pentru consum final. 

În acelaşi timp, conform prevederilor Legii privind comerţul interior N 
749-XIII din 23.02.1996, comerţul cu amănuntul include realizarea măr-
furilor, serviciilor consumatorilor pentru utilizare personală, casnică şi 
familială, precum şi întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor sferei 
sociale pentru consum nemijlocit. 

Exemplu de apartenenţă la sfera socială servesc întreprinderile, instituţii-
le şi organizaţiile din ramura protecţiei sănătăţii, educaţiei, asigurărilor 
sociale şi protecţiei sociale şi alte ramuri stabilite de legislaţie. 

Astfel, în baza celor expuse, patenta de întreprinzător, pentru activitatea 
de „comerţ cu amănuntul”, pentru poziţiile 1.1-1.5 din Anexa sus-
indicată este aplicabilă doar în cazul realizării mărfurilor, serviciilor ne-
mijlocit populaţiei (consumatorilor) pentru consum final (consum perso-
nal, casnic şi familial) sau întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor 
sferei sociale pentru consum nemijlocit. În cazul realizării mărfurilor, 
serviciilor, în alte scopuri şi altor beneficiari, decât cei indicaţi, patenta 
de întreprinzător pentru activitatea de „comerţ cu amănuntul” nu se apli-
că, iar persoana fizică, care realizează mărfuri, servicii, fiind, în confor-
mitate cu articolul 13 al Codului fiscal subiect al impozitării, este obliga-
tă să declare venitul obţinut în conformitate cu art.14 al Codului fiscal şi 
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să determine obligaţia fiscală privind impozitul pe venit conform cotelor, 
stabilite de art.15 al Codului fiscal. 

 
În cazul în care persoanele desfăşoară activitatea de întreprinzător căreia 
nu îi este aplicabilă patentă de întreprinzător şi obţin venit, ei sunt obli-
gaţi să înregistreze activitatea sa sub una din formele organizatorico-
juridice prevăzute de legislaţia în vigoare (de exemplu, Întreprindere In-
dividuală, SRL şi altele) cu aplicarea regulilor ce reglementează activita-
tea persoanelor juridice, care urmăresc scopul de a obţine venit, dacă din 
lege sau din esenţa raportului juridic nu rezultă altceva. 

În acelaşi timp, în cazul achiziţiei de mărfuri, servicii de la persoanele 
fizice menţionate, persoanele, indicate la art.90 al Codului fiscal sunt 
obligate să reţină, ca parte a impozitului pe venit, suma în mărime de 5% 
din plăţile efectuate în folosul persoanei fizice în baza art. 90 al Codului 
fiscal. 

În continuare, la data de 31 martie a anului, următor anului de gestiune, 
persoanele fizice menţionate, în caz de necesitate, sunt obligaţi să declare 
veniturile obţinute şi să prezinte Declaraţia pe venit a persoanei fizice, 
determinând obligaţiile fiscale privind impozitul pe venit. 
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În caz de nerespectare a reglementărilor legislaţiei fiscale, indicate în 
prezenta scrisoare, faţă de contribuabilii respectivi se vor aplica sancţi-
uni, inclusiv fiscale, prevăzute de legislaţia fiscală în vigoare la momen-
tul săvârşirii încălcării. În cazul încălcărilor înfăptuite după 01.07.2002 
este necesar de a se conduce de reglementările Titlului V al Codului fis-
cal, ţinându-se cont de indicaţiile scrisorii IFPS N 17-18-15-860/4604 
din 14.10.2002 „Indicaţii metodice privind stabilirea răspunderii contri-
buabililor pentru încălcări în perioada intrării în vigoare a Titlului V al 
Codului fiscal”. 

(Scrisoarea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat privind unele as-
pecte de aplicare a regimului fiscal la înfăptuirea tranzacţiilor între 

proprietarii de patente, populaţie şi subiecţii economici  
nr. 17-2-09/1-1055-405534 din 23.10.2003) 

Ce este unitatea convenţională de amendă ? 

„Amenda este o sancţiune pecuniară care se aplică în cazurile şi în limi-
tele prevăzute de prezentul cod. Amenda se stabileşte în unităţi conven-
ţionale. Unitatea convenţională de amendă este egală cu 20 de lei”. 

(Аrt. 26 din Legea pentru modificarea şi completarea Codului cu pri-
vire la contravenţiile administrative, 111/02.06.2005 şi art. 7 din Le-

gea nr.1432-XIV din 28 decembrie 2000 privind modul de stabilire şi 
reexaminare a salariului minim, Monitorul Oficial al Republicii Mol-

dova 86-88/395, 24.06.2005) 

Cum sunt calificate regulile de comerţ şi tipurile de încălcări? 

„Încălcarea la întreprinderile comerciale şi de alimentaţie publică, indife-
rent de tipul de proprietate şi forma juridică de organizare, precum şi de 
către persoanele fizice care practică comerţul, a regulilor de comerţ, con-
stând în: 

1) înşelarea cumpărătorilor la măsurat, la cântar, la achitare – atrage 
după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la cinci la douăzeci 
şi cinci de unităţi convenţionale; 

2) vânzarea mărfurilor fără indicarea datei fabricării, a termenului de 
valabilitate sau cu termenul de valabilitate expirat – atrage după 
sine aplicarea unei amenzi în mărime de la treizeci şi cinci la cin-
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cizeci de unităţi convenţionale, cu confiscarea mărfurilor ce con-
stituie obiectul contravenţiei; 

3) nerespectarea regulilor de folosire a aparatelor de măsurat şi de 
cântărit sau utilizarea unor aparate de măsurat şi de cântărit defec-
tate, neverificate sau neplumbuite – atrage după sine aplicarea 
unei amenzi în mărime de la cinci la douăzeci şi cinci de unităţi 
convenţionale, cu confiscarea aparatelor de măsurat şi cântărit ce 
nu pot fi reparate; 

4) încălcarea regimului de lucru, stabilit de autorităţile administraţiei 
publice locale, atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime 
de la cinci la zece unităţi convenţionale; 

5) încălcarea modului de formare şi aplicare a preţurilor libere (de pi-
aţă) şi a celor de stat cu amănuntul, precum şi a tarifelor, nerespec-
tarea modului stabilit de rotunjire a preţurilor cu amănuntul – atra-
ge după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la zece la cinci-
zeci de unităţi convenţionale; 

6) lipsa indicatoarelor de preţuri sau a meniurilor la mărfurile destina-
te comercializării ori întocmirea lor cu încălcarea regulilor stabili-
te – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la cinci 
la douăzeci de unităţi convenţionale; 

7) încălcarea modului de recepţionare, de întocmire a documentelor 
sau de decontare pentru mărfurile primite în consignaţie de la po-
pulaţie – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la 
cinci la douăzeci de unităţi convenţionale; 

8) comercializarea mărfurilor de folosinţă îndelungată fără indicarea 
în documentele de însoţire a termenelor de garanţie, fără paşaport 
tehnic sau alt document de model stabilit ce îl înlocuieşte, precum 
şi fără traducerea în limba moldovenească sau în alte limbi, în 
modul stabilit de legislaţie, a informaţiei privind condiţiile de fo-
losire eficientă şi inofensivă a mărfurilor de import, – atrage după 
sine aplicarea unei amenzi în mărime de până la douăzeci şi cinci 
de unităţi convenţionale”.  

(Art. 152 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, adop-
tat la 29.03.85 Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 
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Cum este sancţionată încălcarea regulilor de exploatarea maşinilor de 
casă şi control? 

„Exploatarea maşinilor de casă şi control fără memorie fiscală, defectate, 
nesigilate, neînregistrate, în modul stabilit, la organele fiscale – atrage 
după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la douăzeci şi cinci la trei-
zeci de unităţi convenţionale. 

Defectarea intenţionată a memoriei fiscale a maşinii de casă şi control sau 
înlocuirea ei fără acordul organului fiscal – atrage după sine aplicarea unei 
amenzi în mărime de la zece la cincizeci de unităţi convenţionale. 

Lipsa registrului maşinii de casă şi control pentru înregistrarea cronolo-
gică a datelor fiscale stocate în memoria fiscală sau completarea lui ne-
regulată – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la zece la 
cincizeci de unităţi convenţionale. 

Efectuarea decontărilor cu consumatorii fără utilizarea maşinii de casă şi 
control sau emiterea bonului de casă pe care nu sunt imprimatetoate ele-
mentele obligatorii, sau nepredarea intenţionată a bonului decasă consu-
matorului – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la zece 
la cincizeci de unităţi convenţionale. 

Păstrarea în sertarul pentru bani al maşinii de casă şi control a unei sume 
mai mari de 50 de lei neînregistrate în maşină în modul stabilit – atrage 
după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la zece la cincizeci de uni-
tăţi convenţionale. 

Neimprimarea benzilor de control sau nimicirea lor până la expirarea 
termenului de păstrare (arhivare) – atrage după sine aplicarea unei 
amenzi în mărime de la zece la cincizeci de unităţi convenţionale”.  

(Art. 152/9 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, 
adoptat la 29.03.85 Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 

Ce se are în vedere prin „încălcarea regulilor de comerţ în pieţe”? 

„Comercializarea fără achitarea taxei de piaţă, a taxei pentru amplasarea 
unităţilor comerciale, precum şi a taxelor pentru serviciile prestate, – 
atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la cinci la zece uni-
tăţi convenţionale. 



Transparency International-Moldova  

 78 

Comercializarea mărfurilor a căror vânzare pe teritoriul pieţei este in-
terzisă – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la cinci la 
douăzeci şi cinci de unităţi convenţionale şi confiscarea mărfurilor ce 
constituie obiectul contravenţiei. 

Comercializarea mărfurilor perisabile şi cu perisabilitate sporită fără do-
cumentele care certifică calitatea şi termenele lor de comercializare - 
atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de la treizeci şi cinci la 
cincizeci de unităţi convenţionale şi confiscarea mărfurilor ce constituie 
obiectul contravenţiei”. 

(Art. 155 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, adop-
tat la 29.03.85, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 

Ce amenzi sunt prevăzute la încălcarea regulilor de comerţ ambulant? 

„Organizarea comerţului din mână în locurile neautorizate de autorităţile 
administraţiei publice locale – atrage după sine aplicarea unei amenzi în 
mărime de la cinci la zece unităţi convenţionale. 

Funcţionarea unităţii de comerţ cu amănuntul fără autorizaţia auto-
rităţilor administraţiei publice locale pentru amplasarea acestei unităţi în 
locul special rezervat şi fără documente ce ar confirma provenienţa măr-
fii comercializate – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de 
la zece la douăzeci de unităţi convenţionale şi confiscarea mărfurilor ce 
constituie obiectul contravenţiei. 

Vânzarea mărfurilor perisabile şi cu o perisabilitate sporită, în lipsa utila-
jului frigorific, fără documente care ar certifica calitatea şi termenele lor 
de comercializare – atrage după sine aplicarea unei amenzi în mărime de 
la treizeci şi cinci la cincizeci de unităţi convenţionale. 

Vânzarea articolelor tehnice complicate fără crearea condiţiilor pentru 
verificarea capacităţii lor de funcţionare – atrage după sine aplicarea unei 
amenzi în mărime de la zece la treizeci de unităţi convenţionale”. 

(Art. 156 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, adop-
tat la 29.03.85, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 

Ce este o activitatea comercială ilicită? 

„Activitatea comercială ilicită, adică înfăptuirea tranzacţiilor de cumpă-
rare şi vânzare a mărfurilor cu eschivarea de la înregistrarea de stat în 



Afacerea onestă – cheia succesului 

 79

modul stabilit în scopul dobândirii venitului necontrolat de stat în mări-
me de până la douăzeci şi cinci de unităţi convenţionale – atrage după 
sine aplicarea unei amenzi în mărime de până la douăzeci şi cinci de uni-
tăţi convenţionale şi confiscarea obiectelor activităţii comerciale ilicite şi 
a veniturilor ilicite”. 

(Art. 156/2 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, 
adoptat la 29.03.85, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 

Care sunt amenzile pentru încălcarea regulilor de achiziţionare, păs-
trare, transportare, desfacere sau comercializare către întreprinzători a 
mărfurilor, fără documente? 

„Achiziţionarea, păstrarea, transportarea, desfacerea sau comercializarea 
de către întreprinzători a mărfurilor, produselor sau a materiei prime fără 
documentele respective la momentul depistării - atrage după sine aplica-
rea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece la douăzeci şi cinci de 
unităţi convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răspundere - de la do-
uăzeci şi cinci la cincizeci de unităţi convenţionale cu confiscarea mărfu-
rilor, produselor sau materiei prime ce constituie obiectul contravenţiei”. 

(Art. 161/2 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, 
adoptat la 29.03.85, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 

Cum este determinată noţiunea de „Desfăşurarea ilegală a activităţii 
de întreprinzător”? 

„Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără înregistrarea corespun-
zătoare la organele autorizate prin lege fie cu certificatul de înregistrare 
declarat nevalabil – atrage după sine aplicarea unei amenzi cetăţenilor în 
mărime de la zece la douăzeci şi cinci de unităţi convenţionale şi persoa-
nelor cu funcţii de răspundere – de la cincisprezece la treizeci şi cinci de 
unităţi convenţionale. 

Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără a se înregistra la organul 
fiscal pentru atribuirea codului fiscal sau fără indicarea în documente a 
codurilor fiscale, dacă indicarea lor este prevăzută de legislaţie fie cu 
folosirea unui cod fiscal străin sau unui cod plastografiat – atrage după 
sine aplicarea unei amenzi persoanelor cu funcţii de răspundere – de la 
douăzeci şi cinci la treizeci şi cinci de unităţi convenţionale. 
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Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără înregistrare ca plătitor de 
cote de asigurare socială de stat obligatorie în modul stabilit de legislaţie 
– atrage după sine aplicarea unei amenzi persoanelor responsabile de 
înregistrare în mărime de la zece la douăzeci de unităţi convenţionale.  

Desfăşurarea unei activităţi de întreprinzător interzise, fie a unei activi-
tăţi de întreprinzător ce necesită primirea licenţei sau autorizaţiei privind 
amplasarea unităţii de comerţ, eliberată de către autorităţile administraţi-
ei publice locale sau este permisă exclusiv întreprinderilor de stat, – atra-
ge după sine aplicarea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece la 
douăzeci de unităţi convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răspundere 
– de la douăzeci şi cinci la treizeci şi cinci de unităţi convenţionale. 

Desfăşurarea activităţii de întreprinzător prin intermediul filialelor, re-
prezentanţelor, sucursalelor, secţiilor, magazinelor, depozitelor, unităţilor 
comerciale etc. neînregistrate în modul stabilit de legislaţie – atrage după 
sine aplicarea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece la douăzeci şi 
cinci de unităţi convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răspundere – în 
mărime de la douăzeci şi cinci la cincizeci de unităţi convenţionale. 

Desfăşurarea activităţii de întreprinzător cu încălcarea dreptului la firmă 
(denumire), stabilit de legislaţie, şi a modului de utilizare a acesteia – 
atrage după sine aplicarea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece 
la cincisprezece unităţi convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răs-
pundere – de la cinsprezece la treizeci de unităţi convenţionale. 

Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără utilizarea emblemei comer-
ciale sau a mărcii de producţie de către întreprinzătorii, care sunt obligaţi 
prin lege să asigure folosirea acestora, fie cu utilizarea unei embleme 
comerciale sau unei mărci de producţie străine, – atrage după sine aplica-
rea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece la douăzeci de unităţi 
convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răspundere – de la douăzeci la 
treizeci şi cinci de unităţi convenţionale. 

Prezentarea pentru înregistrare a actelor şi informaţiei neautentice (false) 
– atrage după sine aplicarea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la do-
uăzeci la douăzeci şi cinci de unităţi convenţionale şi persoanelor cu fun-
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cţii de răspundere – de la cincizeci la şaptezeci şi cinci de unităţi conven-
ţionale. 

Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără înregistrarea, în termenele 
stabilite, a modificărilor operate în actele de constituire şi a datelor pri-
vind schimbarea conducătorului (managerului), – atrage după sine apli-
carea unei amenzi cetăţenilor în mărime de la zece la cincisprezece uni-
tăţi convenţionale şi persoanelor cu funcţii de răspundere – de la două-
zeci la treizeci şi cinci de unităţi convenţionale. 
Desfăşurarea activităţii de întreprinzător fără înregistrare ca plătitor de 
prime de sigurare obligatorie de asistenţă medicală, în modul stabilit de 
legislaţie, – atrage după sine aplicarea unei amenzi persoanelor respon-
sabile de înregistrare în mărime de la zece la douăzeci de unităţi conven-
ţionale”. 

(Art. 162 din Codul cu privire la contravenţiile administrative, adop-
tat la 29.03.85, Veştile, 1985, nr. 3, art. 47) 
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5. Aspecte penale ale combaterii corupţiei  
în sectorul privat 

Nu există timpuri atât de grele încât să nu poţi să fii cinstit 
William Shakespeare 

Corupţia în sectorul privat  

Una din problemele cu care se confruntă oamenii de afaceri autohtoni, 
asemenea altor categorii de persoane (funcţionarii publici nu fac o excep-
ţie), este interpretarea incompletă, eronată sau ambiguă a noţiuni de co-
rupţie. Acest fapt are mai multe explicaţii: necunoaşterea sau familiariza-
rea insuficientă a oamenilor de afaceri cu cadrul legal existent, lipsa unor 
deprinderi de apărare de faptele de corupţie, lipsa unor tradiţii de condui-
tă incoruptibilă, etc. 
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Astfel, nu este de mirare că unii oameni de afaceri consideră că actele de 
corupţie se săvârşesc doar atunci când este antrenat un funcţionar public, 
că nişte cutii de bomboane, sticle de băuturi tari, etc., oferite pentru o 
decizie favorabilă din partea unei persoane, constituie doar un gest obiş-
nuit de mulţumire şi nu un act de corupţie. Exemple de acest fel există cu 
duiumul, fapt care trezeşte îngrijorare, deoarece necunoaşterea sau înţe-
legerea incorectă a materiei poate duce la acte de corupţie mult mai gra-
ve, care pot periclita interesele patrimoniale atât ale oamenilor de afaceri, 
cât şi ale statului în întregime.  

Avantajele cunoaşterii de către oamenii de afaceri a prevederilor cadrului 
legal referitoare la corupţie sunt evidente. Acestea cuprind: 

• posibilitatea dezvoltării afacerii într-un mod onest şi sigur prin ex-
cluderea faptelor de corupţie; 

• posibilitatea impunerii funcţionarilor publici, prin propriul com-
portament, a unor reguli de conduită incoruptă, în strictă con-
formitate cu prevederile legii;  

• sporirea capacităţii de apărare a drepturilor în relaţiile cu funcţionarii 
publici sau alte persoane fără a recurge la fapte de corupţie; 

• posibilitatea protejării de eventuale fapte de corupţie, precum şi a 
apărării în instanţe în cazul confruntării cu cazuri de corupţie.  

Totodată, sunt evidente şi riscurile pe care le comportă oamenii de afa-
ceri implicaţi în infracţiuni de corupţie, deoarece tragerea lor la răspun-
dere penală ar putea să se soldeze cu:  

• pedepsirea penală, inclusiv privarea de libertate; 

• deteriorarea imaginii propriului business şi a reputaţiei omului de 
afaceri;  

• pierderea afacerii existente şi dificultăţi în iniţierea unui business 
nou, inclusiv obţinerea de credite bancare, granturi pentru realiza-
rea proiectelor de afaceri;  

• prejudicierea bugetului familiei; 

• pierderea încrederii din partea partenerilor de afaceri, membrilor 
de familie, prietenilor; 
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• eventualul refuz la solicitarea angajării ulterioare într-o organizaţie 
privată sau publică, etc. 

Actele normative naţionale care cuprind faptele ce constituie acte de co-
rupţie sunt: 

• Legea privind combaterea corupţiei şi protecţionismului nr. 900-
XII din 27 iunie 1996 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova 
nr. 56 din 22.08.1996); 

• Codul penal al Republicii Moldova adoptat prin Legea nr. 985-XV 
din 18 aprilie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 
128 -129 din 13.09.2002). 

Este de remarcat că Republica Moldova a semnat şi a ratificat Convenţia penală pri-
vind corupţia şi Convenţia civilă privind corupţia ale Consiliului Europei adoptate la 
Strasbourg în anul 1999, precum şi a semnat Convenţia Naţiunilor Unite împotriva 
corupţiei adoptată la New York în anul 2003, asumându-şi astfel obligaţiile de a pro-
mova şi a aplica măsuri de prevenire şi combatere a corupţiei în modul cel mai efici-
ent, inclusiv şi în sectorul privat. 

În art. 2 al Legii privind combaterea corupţiei şi protecţionismului co-
rupţia este definită ca un fenomen antisocial ce reprezintă o înţelegere 
nelegală între două părţi, din care o parte propune sau promite privilegii 
sau beneficii nelegitime, iar cealaltă parte, antrenată în serviciul public, 
le consimte sau le primeşte în schimbul executării sau neexecutării unor 
anumite acţiuni funcţionale ce conţin elemente ale infracţiunii prevăzute 
de Codul penal al Republicii Moldova.  

Legislaţia naţională deocamdată nu defineşte corupţia în sectorul privat, 
cu excepţia Codului penal. Totodată, se preconizează elaborarea unei noi 
legi anti-corupţie în care vor fi prevăzute măsurile de combatere a corup-
ţiei în sectorul privat.  

Fapte de corupţie în mediul de afaceri  

În conformitate cu prevederile Codului penal, oamenii de afaceri pot fi 
traşi la răspundere penală pentru săvârşirea următoarelor fapte de corupţie: 

− corupere activă; 
− trafic de influenţă; 
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− luare de mită; 
− dare de mită; 
− abuz de serviciu. 

Actele de corupţie enumerate mai sus sunt prezentate în capitolul XV 
„Infracţiuni săvârşite de persoane cu funcţie de răspundere” şi capitolul 
XVI „Infracţiuni săvârşite de persoane care gestionează organizaţiile 
comerciale, obşteşti sau alte organizaţii nestatale” din Codul penal.  

Corupere activă 

Coruperea activă este una dintre cele mai răspândite forme de corupere 
săvârşite de oamenii de afaceri. 
Coruperea 

activă  
(art. 325) 

Descrierea infracţiunii Pedeapsa 

alin. 1 

Promisiunea, oferirea sau darea22 unei persoane cu 
funcţie de răspundere, personal sau prin mijlocitor, de 
bani, titluri de valoare, alte bunuri sau avantaje patri-
moniale, servicii, privilegii sau avantaje ce nu i se cu-
vin, pentru: 

- a îndeplini; 
- a refuza îndeplinirea; 
- a întârzia îndeplinirea; 
- a grăbi îndeplinirea unei acţiuni ce ţine de 

obligaţiile ei de serviciu;  
ori pentru: 

- a îndeplini o acţiune contrar obligaţiei sale de 
serviciu; 

precum şi pentru: 
- a obţine de la autorităţi distincţii, funcţii, pieţe de 

desfacere sau o oarecare decizie favorabilă pentru 
sine sau pentru altă persoană 

Amendă în mări-
me de la 2.000 la 
4.000 unităţi con-
venţionale şi în-
chisoare de la 2 la 
5 ani 

alin. 2 

Faptele de corupere activă prevăzute în alin. (1), recu-
noscute ca fiind cu un grad de pericol socialmente sporit 
şi săvârşite: 

Amendă în mă-
rime de la 2.000 la 
4.000 unităţi con-

––––––––––– 
22 Promisiune – făgăduială făcută funcţionarului public de către o persoană referitor la 

obiectele destinate coruperii; oferire – propunere făcută de o persoană funcţionarului 
public referitor la obiectele destinate coruperii însoţită de prezentarea acestora; dare – 
acţiune de a înmâna, de a preda obiectele destinate coruperii. 
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- repetat; 
- de două sau mai multe persoane; 
- în proporţii mari 

venţionale şi în-
chisoare de la 3 la 
7 ani 

alin. 3 

Faptele de corupere activă prevăzute la alin. (1) sau (2), 
recunoscute ca fiind cu un grad de pericol deosebit de 
mare şi săvârşite: 

- în proporţii deosebit de mari; 
- în interesul unui grup criminal organizat sau al 

unei organizaţii criminale 

Închisoare de la 6 
la 12 ani 

alin. 4 

Persoana care a promis, a oferit sau a dat bunuri ori 
servicii enumerate în alin. (1), este liberată de răspun-
dere penală dacă: 

- ele i-au fost extorcate; sau  
- persoana s-a autodenunţat, neştiind că organele de 

urmărire penală sunt la curent cu infracţiunea să-
vârşită de ea 

 

Potrivit art.123 din Codul penal, persoana cu funcţie de răspundere se 
consideră persoana căreia, într-o întreprindere, instituţie, organizaţie de 
stat sau a administraţiei publice locale ori într-o subdiviziune a lor, i se 
acordă, permanent sau provizoriu, prin stipularea legii, prin numire, ale-
gere sau în virtutea unei însărcinări, anumite drepturi şi obligaţii în vede-
rea exercitării funcţiilor autorităţii publice sau a acţiunilor administrative 
de dispoziţie ori organizatorico-economice. 

Este de remarcat că: 

Potrivit Hotărârii Plenului Judecătoriei Supreme a Republicii Moldova „Cu privire la 
aplicarea legislaţiei referitoare la răspunderea penală pentru mituire” nr. 6 din 
11.03.1996, prin obiecte destinate coruperii pot fi consideraţi banii, titlurile de valoa-
re, bunurile materiale şi alte avantaje patrimoniale (folosirea gratuită a unei locuinţe, 
procurarea gratuită a foilor turistice, prestarea gratuită a unor servicii, etc.), precum şi 
avantajele nepatrimoniale (acordarea de titluri, grade, alte distincţii onorifice, etc.).  

Legea privind combaterea corupţiei şi protecţionismului stabileşte în art. 8 lit. b) că 
funcţionarului i se interzice să primească, în virtutea situaţiei sale sociale, daruri şi 
servicii, cu excepţia semnelor de atenţie simbolice, conform normelor de politeţe şi de 
ospitalitate recunoscute şi a suvenirelor simbolice în timpul acţiunilor de protocol şi 
altor acţiuni oficiale, a căror valoare nu depăşeşte un salariu minim. 

Notă: Prin fapte de corupere activă săvârşite în mod repetat, de două sau 
mai multe persoane, în proporţii mari şi deosebit de mari, în interesul 
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unui grup criminal organizat sau al unei organizaţii criminale şi prin ex-
torcare de bunuri şi servicii se înţeleg următoarele: 

• repetat – situaţii în care persoana care a săvârşit anterior un act de 
corupere activă prevăzută de art. 325 alin.1 din Codul penal şi nu a 
fost condamnată pentru o atare faptă ori nu a expirat termenul de 
prescripţie în decursul căruia ea poate fi trasă la răspundere pena-
lă, comite din nou o infracţiune de corupere activă similară23; 

• de două sau mai multe persoane – situaţii în care două sau mai 
multe persoane săvârşesc infracţiunea de corupţie, după ce s-au în-
ţeles din timp să comită în comun asemenea acte ori au convenit 
despre aceasta după începerea, dar până la consumarea infracţiu-
nii; 

• în proporţii mari (art. 126 din Codul penal) – situaţii în care va-
loarea bunurilor sau a serviciilor, a altor avantaje patrimoniale 
promise, oferite sau date la momentul săvârşirii infracţiunii depă-
şeşte suma de 10.000 de lei (de la 500 la 1500 unităţi convenţiona-
le), în proporţii deosebit de mari (art. 126 din Codul penal) - situ-
aţii în care valoarea bunurilor sau a serviciilor, a altor avantaje pa-
trimoniale promise, oferite sau date la momentul săvârşirii infrac-
ţiunii depăşeşte suma de 30.000 de lei (1500 de unităţi convenţio-
nale); 

• extorcare de bunuri ori servicii – situaţii în care făptuitorul (cel ce 
pretinde mită) ameninţă persoana cu săvârşirea împotriva ei a acţi-
unilor care pot cauza prejudicii drepturilor şi intereselor legale ale 
acesteia; creează intenţionat condiţii speciale care impun persoana 
să-i dea mită în scopul prevenirii consecinţelor negative asupra in-
tereselor ei legale; 

• prin grup criminal organizat (art. 46 din Codul penal) se înţelege 
o reuniune stabilă de persoane care s-au organizat în prealabil pen-
tru a comite una sau mai multe infracţiuni; 

––––––––––– 
23 Octavian Bejan, Gheorghe Butnaru, Igor Ursan, Valeriu Ţurcan. Prevenirea corupţiei 

în instituţiile publice: ghid pentru funcţionarul public, Transparency International - 
Moldova, 2005, p. 14-15.  
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• organizaţia criminală (art. 47 din Codul penal) este o reuniune de 
grupuri criminale organizate într-o comunitate stabilă, a cărei acti-
vitate se întemeiază pe diviziune între membrii organizaţiei şi 
structurile ei a funcţiilor de administrare, asigurare şi executare a 
intenţiilor criminale ale organizaţiei în scopul de a influenţa activi-
tatea economică şi de altă natură a persoanelor fizice şi juridice 
sau de o a controla, sub alte forme, în vederea obţinerii de avantaje 
şi a realizării de interese economice, financiare sau politice. 

 
Pentru a facilita înţelegerea celor expuse mai sus vom exemplifica even-
tualele cazuri de corupere activă care pot fi săvârşite de oamenii de afa-
ceri: 

− promiterea de către un om de afaceri unui funcţionar public a 
unei sume de bani, a foilor turistice şi de tratament, achitarea 
costului biletelor de călătorie şi a cazării funcţionarului la pleca-
rea acestuia în delegaţiile din străinătate pentru obţinerea de li-
cenţe, certificate, etc.; 

− efectuarea gratuită de către un om de afaceri a lucrărilor de repara-
ţie în apartamentul funcţionarului public pentru a urgenta soluţio-
narea unor probleme ce ţin de desfăşurarea businessului; 
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− executarea (achitarea) lucrărilor de reparaţie în biroul de serviciu 
al funcţionarului public, mobilarea sau dotarea tehnică a biroului 
de serviciu al funcţionarului din contul mijloacelor omului de afa-
ceri fără ca acesta să participe la procedurile de achiziţii publice 
stabilite de legislaţie; 

− transmiterea de către un om de afaceri în dar unui funcţionar pu-
blic a unui autovehicul, apartament pentru a câştiga contractul de 
achiziţii publice; 

− angajarea de către un om de afaceri în compania sa (în companiile 
partenerilor săi de afaceri) a persoanelor apropiate unui funcţionar 
public; 

− susţinerea personală de către un om de afaceri (sau prin inter-
mediul partenerilor săi de afaceri) a rudelor/persoanelor apropiate 
ale funcţionarului public la iniţierea sau extinderea de către aceştia 
a businessului, etc. 

Exemplu de autodenunţare a faptei de corupţie prin extorcare24 

Judecătorul Judecătoriei Economice de circumscripţie V.B.,examinând cauza civilă 
după acţiunea Societăţii pe Acţiuni „Consocivil” către firma comercială de producţie  
„Eco-21” privind încasarea sumei de 575 202 lei şi a taxei de stat – 17 346 lei, a con-
statat că acţiunea pornită este nefondată şi poate fi respinsă. Înţelegând acest fapt, 
judecătorul a hotărât să extorcheze de la directorul firmei F.C.P. „Eco-21” mită în 
sumă de 6 000 USD.  

Deoarece F.C.P. „Eco-21” se afla într-o stare financiară precară, directorul acestei 
firme a acceptat darea de mită şi i-a înmânat judecătorului, o parte a mitei în sumă de 
1200 USD. 

Peste trei luni judecătorul a pronunţat hotărârea în favoarea firmei F.C.P. „Eco-21”, 
continuând să extorcheze suma solicitată.  
La consultaţia juristului, directorul firmei „Eco-21” s-a adresat cu o cerere de autode-
nunţare la poliţie privind extorcarea mitei din partea judecătorului V.B. Ca rezultat, 
judecătorul a fost reţinut în flagrant în momentul când primea mită în sumă de 2 000 
USD.  

––––––––––– 
24 Constantin Gurschi, Vasile Gurin, Valeriu Cuşnir, Mihai Avram. Jurisprudenţa privind 
infracţiunile de corupţie. Aspecte teoretico-practice, 2003, p. 132-137. 
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Trafic de influenţă  

O altă infracţiune de corupţie care poate fi săvârşită de oamenii de afa-
ceri este traficul de influenţă, atunci când oamenii de afaceri recurg la 
„relaţiile” cu funcţionarul public (sau rudele, prietenii, colegii de faculta-
te şi de lucru, etc.) pentru a profita în comun de pe urma faptelor de co-
rupţie prin prestarea de „servicii” unul altuia, etc. 

Traficul de 
influenţă 
(art. 326) 

Descrierea infracţiunii Pedeapsa 

alin. 1 

Primirea sau extorcarea de bani, titluri de valoare, alte 
bunuri sau avantaje patrimoniale, acceptarea25 de servi-
cii, bunuri sau avantaje, personal sau prin mijlocitor, 
pentru sine sau pentru o altă persoană, săvârşite intenţionat 
de către o persoană care are influenţă sau care susţine că 
are influenţă asupra unui funcţionar în scopul: 
- de a-l face să îndeplinească; 
- să nu îndeplinească acţiuni ce intră în obligaţiile lui 

de serviciu, indiferent dacă asemenea acţiuni au fost 
sau nu săvârşite 

Amendă în 
mărime de la 
500 la 1.500 
unităţi con-
venţionale sau 
cu închisoare 
de la 2 la 5 ani 

alin. 2 

Faptele de trafic de influenţă prevăzute în alin. (1), 
recunoscute ca fiind cu un grad de pericol social-
mente sporit urmate de influenţa promisă sau de obţi-
nerea rezultatului urmărit, săvârşite: 
- repetat; 
- de două sau mai multe persoane; 
- cu primirea de bunuri sau avantaje în proporţii mari 

Amendă în 
mărime de la 
1.000 la 3.000 
unităţi con-
venţionale sau 
închisoare de 
la 3 la 7 ani 

alin. 3 

Faptele de trafic de influenţă prevăzute la alin. (1) sau 
(2), recunoscute ca fiind cu un grad de pericol deose-
bit de mare, săvârşite: 
- cu primirea de bunuri sau avantaje în proporţii 

deosebit de mari; 
- în interesul unui grup criminal organizat sau al 

unei organizaţii criminale26 

Închisoare de 
la 5 la 10 ani 
cu amendă în 
mărime de la 
500 la 1.500 
de unităţi 
convenţionale 

––––––––––– 
25 Primire – preluarea unei sume de bani, a titlurilor de valoare şi altor bunuri; acceptare 
– manifestarea acordului cu privire la promisiunile date sau înţelegerea de moment sau pe 
viitor asupra valorilor şi bunurilor care urmează a fi transmise sau luate; extorcare – 
obţinerea valorilor râvnite (bani, bunuri etc.) cu forţa, prin ameninţare, violenţă, şantaj. 
(Alexei Barbăneagră, Viorel Berliba, Constantin Gurschi, etc. Codul penal comentat şi 
adnotat, 2005, p. 524). 
26 Vezi nota de pe p.86-87. 
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Vom exemplifica unele eventuale fapte de trafic de influenţă ce pot fi 
săvârşite de oameni de afaceri: 

− primirea de către un om de afaceri a unei sume de bani din partea 
unor cunoscuţi în scopul de a interveni şi influenţa asupra fun-
cţionarului public pentru ca acesta să elibereze actele necesare 
pentru iniţierea activităţii de întreprinzător;  

− acceptarea de către un om de afaceri a propunerii din partea unui 
partener de a interveni şi influenţa funcţionarul din serviciul vamal 
pentru a diminua taxele vamale la importul produselor industriale 
în schimbul unor bunuri sau servicii; 

− un om de afaceri ameninţă conducătorul firmei care participă la 
concursul de achiziţii publice că, în cazul în care nu va primi o 
sumă de bani, va influenţa funcţionarul responsabil de achiziţii 
publice să respingă cererea de participare; 

− un om de afaceri acceptă propunerea unui membru al grupului 
criminal de procurare a unui local de agrement la un preţ redus în 
schimbul influenţei şi determinării funcţionarului public să accepte 
vânzarea unui lot de pământ.  

Luare de mită 

Oamenii de afaceri care gestionează o organizaţie comercială, obştească 
sau altă organizaţie nestatală pot fi implicaţi în astfel de fapte de corup-
ţie, cum sunt darea şi luarea de mită, abuzul de serviciu în vederea închi-
rierii localurilor sau terenurilor, facilitarea obţinerii creditelor bancare, 
granturilor, etc. 

Potrivit art. 124 din Codul penal, persoana care gestionează o orga-
nizaţie comercială, obştească sau altă organizaţie nestatală este per-
soana căreia, în organizaţia indicată sau într-o subdiviziune a acesteia, i 
se acordă permanent sau provizoriu, prin numire, alegere sau în virtutea 
unei însărcinări, anumite drepturi şi obligaţii, în vederea exercitării fun-
cţiilor sau acţiunilor administrative de dispoziţie ori organizatorico - 
economice. 
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Luarea de 
mită  

(art. 333) 
Descrierea infracţiunii Pedeapsa 

alin. 1 

Luarea de către o persoană care gestio-
nează o organizaţie comercială, obştească 
sau o altă organizaţie nestatală a mitei sub 
formă de bani, titluri de valoare, alte bu-
nuri sau avantaje patrimoniale, accep-
tarea de servicii, privilegii sau avantaje, 
ce nu i se cuvin, pentru: 

- a îndeplini; 
- a nu îndeplini; 
- a întârzia îndeplinirea 

sau 
- a grăbi îndeplinirea unei acţiuni în 

interesul mituitorului sau al per-
soanelor pe care le reprezintă, dacă 
asemenea acţiuni intră în obligaţiile 
de serviciu ale mituitorului 

Amendă în mărime de la 
500 la 1.500 unităţi con-
venţionale sau închisoare 
de până la 5 ani, în ambe-
le cazuri cu privarea de 
dreptul de a ocupa anu-
mite funcţii sau de a 
exercita o anumită acti-
vitate pe un termen de 
până la 5 ani 

alin. 2 

Faptele de luare de mită prevăzute în alin. 
(1), recunoscute ca fiind cu un grad de 
pericol socialmente sporit, săvârşite: 

- repetat; 
- de două sau mai multe persoane; 
- cu extorcarea mitei27; 
- în proporţii mari 

Amendă în mărime de la 
1.000 la 3.000 unităţi 
convenţionale sau închi-
soare de la 5 la 10 ani, în 
ambele cazuri cu priva-
rea de dreptul de a ocu-
pa anumite funcţii sau 
de a exercita o anumită 
activitate pe un termen 
de la 2 la 5 ani 

alin. 3 

Faptele de luare de mită prevăzute în alin. 
(1) sau (2), recunoscute ca fiind cu un grad 
de pericol deosebit de mare, săvârşite: 

- în proporţii deosebit de mari; 
- în interesul unui grup criminal or-

ganizat sau al unei organizaţii cri-
minale 

Închisoare de la 7 la 15 
ani 

––––––––––– 
27 Vezi nota de pe p.86-87 
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Prin funcţii sau acţiuni organizatorico - economice se înţeleg funcţiile 
de conducere a colectivelor organizaţiilor comerciale, obşteşti sau altor 
organizaţii nestatale, a subdiviziunilor structurale sau a sectoarelor de 
muncă, ori de dirijare a unor procese, cum ar fi: planificarea muncii, se-
lectarea şi repartizarea cadrelor, angajarea şi concedierea de la serviciu, 
etc. Prin funcţii sau acţiuni administrative de dispoziţie se înţeleg îm-
puternicirile privind dirijarea şi dispunerea de patrimoniu, stabilirea or-
dinii de păstrare, asigurarea controlului asupra acestor operaţiuni, săvâr-
şirea actelor juridice, încheierea contractelor în numele organizaţiei, or-
ganizarea recepţionării şi eliberării mijloacelor băneşti şi documentelor, 
etc28. 

Pentru a înţelege mai bine modalităţile de săvârşire a infracţiunii vom 
exemplifica unele cazuri de luare de mită: 

− luarea de bani de către directorul unei bănci comerciale de la un 
om de afaceri în schimbul eliberării unui credit bancar în condiţii 
avantajoase; 

− luarea de bani de către directorul unei firme de la un om de afaceri 
în schimbul închirierii la preţuri prea mici a unui local aflat în 
proprietatea acestuia; 

− acceptarea de bani sau servicii de către conducătorul unei între-
prinderi de la un om de afaceri în schimbul vânzării lui a acţiunilor 
unei întreprinderi. 

Dare de mită  

Spre deosebire de luarea de mită, care poate fi săvârşită de persoanele ce 
gestionează o organizaţie comercială, obştească sau altă organizaţie 
nestatală, darea de mită, la fel ca şi coruperea activă, poate fi comisă de 
orice persoană, inclusiv de omul de afaceri. 

Vom exemplifica în continuare unele cazuri de dare de mită:  
− darea de către un om de afaceri unei persoane care gestionează o 

organizaţie comercială a unei sume de bani în schimbul încheierii, 
în condiţii avantajoase, a contractului de transportare a mărfurilor; 

––––––––––– 
28 Alexandru Borodac. Manual de drept penal, partea specială, 2004, p. 507. 
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Darea de 
mită 

(art. 334) 
Descrierea infracţiunii Pedeapsa 

alin. 1 

Darea unei persoane care gestionează o 
organizaţie comercială, obştească sau o altă 
organizaţie nestatală a mitei sub formă de 
bani, titluri de valoare, alte bunuri sau 
avantaje patrimoniale, servicii, privilegii 
sau avantaje, ce nu i se cuvin, pentru: 

- a îndeplini; 
- a nu îndeplini; 
- a întârzia îndeplinirea 
sau 

- a grăbi îndeplinirea unei acţiuni în in-
teresul mituitorului sau al per-
soanelor pe care le reprezintă, dacă 
asemenea acţiuni intră în obligaţiile 
de serviciu ale mituitorului 

Amendă în mărime de 
la 500 la 1.000 unităţi 
convenţionale sau închi-
soare de până la 3 ani  

alin. 2 

Faptele de dare de mită prevăzute în alin. 
(1), recunoscute ca fiind cu un grad de pe-
ricol socialmente sporit, săvârşite: 

- repetat; 
- de două sau mai multe persoane; 
- în proporţii mari 

Amendă în mărime de 
la 1.000 la 2.000 unităţi 
convenţionale sau închi-
soare de la 2 la 5 ani 

alin. 3 

Faptele de dare de mită prevăzute la alin. 
(1) sau (2), recunoscute ca fiind cu un grad 
de pericol deosebit de mare, săvârşite: 

- în proporţii deosebit de mari; 
- în interesul unui grup criminal orga-

nizat sau al unei organizaţii crimina-
le 

cu închisoare de la 5 la 
10 ani 

alin. 4 

Persoana care a dat mită este liberată de 
răspunderea penală dacă: 

- mita i-a fost extorcată; sau 
- persoana s-a autodenunţat, neştiind 

că organele de urmărire penală sunt 
la curent cu infracţiunea săvârşită de ea 

 

− prestarea gratuită de către un om de afaceri unui director al socie-
tăţii comerciale a serviciilor în schimbul angajării unui membru de 
familie; 
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− oferirea de către un om de afaceri a unor foi turistice unei persoa-
ne care gestionează o organizaţie comercială în schimbul divulgă-
rii unor secrete comerciale.  

Abuz de serviciu  

Abuzul de serviciu este o altă faptă de corupţie care poate fi comisă de 
persoane care gestionează organizaţiile comerciale, obşteşti sau alte or-
ganizaţii nestatale. 

Abuzul de 
serviciu 

(art. 335) 
Descrierea infracţiunii Pedeapsa 

alin. 1 

Folosirea intenţionată de către o per-
soană care gestionează o organizaţie 
comercială, obştească sau o altă orga-
nizaţie nestatală a situaţiei de serviciu, 
în interes material ori în alte interese 
personale, dacă aceasta a cauzat daune 
în proporţii considerabile intereselor 
publice sau drepturilor şi intereselor 
ocrotite de lege ale persoanelor fizice 
sau juridice 

Amendă în mărime de la 
150 la 400 unităţi conven-
ţionale sau închisoare de 
până la 3 ani 

alin. 2 

Folosirea intenţionată de către un notar, 
auditor sau avocat a situaţiei de ser-
viciu, în interes material ori în alte 
interese personale, dacă aceasta a cau-
zat daune în proporţii considerabile 
intereselor publice sau drepturilor şi 
intereselor ocrotite de lege ale persoa-
nelor fizice sau juridice 

Amendă în mărime de la 
500 la 800 unităţi con-
venţionale sau cu închi-
soare de la 2 la 5 ani, în 
ambele cazuri cu (sau fără) 
privarea dreptului de a 
ocupa anumite funcţii sau 
de a exercita o anumită 
activitate pe un termen de 
până la 5 ani 

alin. 3 

Faptele de abuz de serviciu prevăzute la 
alin. (1) sau (2), recunoscute ca fiind cu 
un grad de pericol deosebit de mare, 
săvârşite: 

- în interesul unui grup criminal or-
ganizat sau al unei organizaţii cri-
minale; 

- soldate cu urmări grave 

Închisoare de la 3 la 7 ani, 
cu privarea de dreptul de a 
ocupa anumite funcţii sau 
de a exercita o anumită 
activitate pe un termen de 
la 2 la 5 ani 
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Prin folosirea cu intenţie a situaţiei de serviciu, interes material, alte inte-
rese personale, daune considerabile şi urmări grave se înţeleg următoare-
le: 

• folosirea cu intenţie a situaţiei de serviciu presupune îndeplinirea 
sau neîndeplinirea împuternicirilor funcţionale nu în scopul rea-
lizării sarcinilor de serviciu, ci în scop personal şi în detrimentul 
intereselor publice sau drepturilor şi intereselor ocrotite de lege ale 
persoanelor fizice sau juridice29; 

• interes material – situaţia în care făptuitorul urmăreşte scopul de a 
dobândi bunuri materiale, bani sau alte avantaje patrimoniale în 
folosul său prin îndeplinirea sau neîndeplinirea abuzivă a atribuţii-
lor sale de serviciu, dacă aceasta nu cad sub incidenţa „luare de 
mită”; 

• alte interese personale – dorinţa făptuitorului de a avea alte avan-
taje, nepatrimoniale, prestări de servicii, acceptarea de funcţii sau 
protecţie de serviciu, susţinere profesională s-au de a-şi ascunde 
incompetenţa etc., dacă aceasta nu cade sub incidenţa „luare de 
mită”; 

• daune considerabile (art. 126 din Codul penal) în lege nu se spe-
cifică expres urmările considerate daune în proporţii considerabile, 
ci este lăsat la discreţia organelor de drept a stabili, în funcţie de 
fiecare caz concret, luându-se în consideraţie cantitatea şi însem-
nătatea bunurilor pentru persoana fizică sau persoana juridică, 
gravitatea încălcărilor drepturilor şi libertăţilor persoanei, măsura 
în care prejudiciul influenţează asupra situaţiei materiale a victi-
mei, etc.; 

• urmări grave – urmează a fi determinate de la caz la caz, 
pornindu-se de la împrejurările concrete ale cauzei, dacă au fost 
stabilite avarii cu pagube enorme, oprirea şi staţionarea tran-
sportului sau a proceselor tehnologice, dezorganizarea activităţii 
unei instituţii sau întreprinderi, cauzarea unui prejudiciu material, 

––––––––––– 
29 Alexei Barbăneagră, Viorel Berliba, Constantin Gurschi, etc. Codul penal comentat şi 
adnotat, 2005, p. 527, 541. 
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indiferent de forma de proprietate, în proporţii deosebit de mari, 
mai mult de 1500 unităţi convenţionale (30.000 lei), cauzarea de 
deces sau de vătămări grave integrităţii corporale sau sănătăţii chi-
ar în privinţa unei singure persoane. 

Vom specifica în continuare unele cazuri de abuz de serviciu:  

− virarea de către directorul unei societăţi comerciale a unei sume de 
bani din contul bancar al societăţii în favoarea unei firme afiliate 
directorului drept "plată anticipată" pentru mărfuri fără existenţa 
unui contract şi fără virarea ulterioară a mărfurilor; 

− angajarea formală la lucru de către persoana care gestionează o în-
treprindere a unei rude care primeşte salariu fără a activa în cadrul 
întreprinderii. 

Este de remarcat că oamenii de afaceri pot comite în activitatea lor nu 
numai infracţiuni de corupţie, ci şi alte delicte prevăzute de Codul penal, 
cum ar fi depăşirea atribuţiilor de serviciu, delapidarea averii străine şi 
însuşirea averii în proporţii mari sau deosebit de mari. Adesea aceste 
infracţiuni pot fi comise concomitent, agravând consecinţele pentru oa-
menii de afaceri. 

Totodată, martorii, părţile vătămate, bănuiţii, inculpaţii, precum şi repre-
zentanţii lor legali, condamnaţii, rudele apropiate ale celor enumeraţi 
care au declarat organelor de drept despre faptele de corupţie comise, au 
participat la depistarea, prevenirea, curmarea, cercetarea şi descoperirea 
acestora beneficiază de protecţie de stat din partea organelor de drept în 
corespundere cu prevederile Legii privind protecţia de stat a părţii vătă-
mate, a martorilor şi a altor persoane care acordă ajutor în procesul penal 
nr. 1458-XIII din 28 ianuarie 1998 (Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova nr. 26 - 27 din 26.03.1998). 
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Anexă 

Informaţii de contact 

Organizaţia, adresa Telefon, fax, e-mail 

1 2 
Centrul de Combatere a Crimelor 
Economice şi Corupţiei (CCCEC) 
 b-dul Ştefan cel Mare, 198, MD-2004 
Serviciul relaţii cu publicul  
Telefonul de încredere 

 
Tel. 25-72-03, 
 
Tel. 25-72-38, 
Tel. 22-35-83 

Direcţia generală teritorială Bălţi a 
CCCEC, 
str. Dostoevschi, 12, MD-3100 

Tel. (231) 22-511 

Direcţia generală teritorială Cahul a 
CCCEC, 
b-dul Victoriei 11, MD-3900 

Tel. (299) 21-677, 
  (299) 28-517 

Serviciul de Informaţii şi Securitate 
Tel. 23-45-32,  

23-92-43 
Procuratura Generală, 
str. Mit. Bănulescu Bodoni, 26, MD-
2005, Chişinău  
Procuror General (anticamera)  
Secţia relaţii cu publicul  
Linia fierbinte 

 
Tel. 22-40-04, 
Tel./Fax 21-20-32, 
 
Tel. 22-50-75, 
Tel. 22-62-47 

Procuratura anticorupţie 
Linia fierbinte 

Tel. 27-51-95, 
27-83-69 

Procuratura în transport  
Tel. 27-15-64, 

27-54-04 

Procuratura mun. Chişinău  
Tel. 27-30-57, 

27-64-74 

Procuratura s. Centru mun. Chişinău  
Tel. 22-52-96, 

22-35-92 
Procuratura s. Ciocana mun. Chişinău  Tel. 48-84-20 
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1 2 

Procuratura s. Botanica mun. Chişinău  Tel. 77-78-35 
Procuratura s. Buiucani mun. Chişinău  Tel. 23-78-66 
Procuratura s. Râşcani mun. Chişinău  Tel. 32-35-19 
Procuratura mun. Bălţi Tel. (231) 23-329 
Procuratura r-nul Căuşeni  Tel. (243) 23-556 
Procuratura or. Bender Tel. (01600373552) 28-817 
Procuratura UTA-Găgăuzia  Tel. (294) 24-782 
Procuratura r-nul Cahul Tel. (299) 22-990 
Procuratura r-nul Călăraşi Tel. (244) 22-897 
Procuratura r-nul Ciadâr-Lunga Tel. (291) 22-912 
Procuratura r-nul Făleşti Tel. (259) 22-490 
Procuratura r-nul Floreşti Tel. (250) 20-651  
Procuratura r-nul Ocniţa Tel. (271) 21-495  
Procuratura r-nul Şoldăneşti Tel. (272) 22-290 
Procuratura r-nul Taraclia Tel. (294) 23-990 
Procuratura r-nul Teleneşti Tel. (258) 24-592 
Procuratura: Anenii-Noi (265), 
Basarabeasca (297), Cantemir (273), 
Edineţ (246), Drochia (252), Criuleni 
(248), Cimişlia (241), Briceni (247), 
Căinari (277), Comrat (298), 
Donduşeni (251), Glodeni (249), 
Hânceşti (269), Râşcani (256), 
Sângerei (262), Vulcăneşti (293), 
Ialoveni (268), Ungheni (236), 
Nisporeni (264), Orhei (235), Străşeni 
(237), Ştefan-Vodă (242), Leova 
(263), Rezina (254). 

Tel. 22-990 

Ministerul Afacerilor Interne 
Unitatea de gardă  
 
Direcţia Securitate Internă  
Direcţia Delicte Transfrontaliere  
şi Informaţionale 
Biroul informaţii 

Tel. 22-12-01, 25-56-50 
Tel. 22-45-47, 25-57-78,  
Fax 22-27-23 
Tel. 25-53-55, 25-51-86,  
 
Tel. 25-56-62, 25-57-65 
Tel. 25-52-77 
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1 2 
Departamentul Situaţii Excepţionale 
 
Direcţia Pompieri şi Salvatori (anti-
camera) 

Tel. 73-85-45,  
Fax 73-85-01 
Tel. 22-75-74,  
Fax 22-73-40 

Ministerul Industriei şi Infrastructurii Tel. 27-80-59, 27-80-35 
Ministerul Transporturilor şi Gospodă-
riei Drumurilor  

Tel. 55-15-00,  
Fax 53-49-54 

Inspectoratul Transportului de Mărfuri 
şi Călători 

Tel. 55-15-00,  
Fax 53-49-54  

Inspectoratul de Stat al Comunicaţiilor 
Tel. 73-53-64,  
Fax 73-39-41 

Curtea de Conturi 
Tel/Fax. 23-30-20 
23-25-79, 23-37-76 
cdc@moldova.md 

Serviciul Standardizare şi Metrologie Tel. 75-04-60, 74-85-88 
Camera de Licenţiere Tel. 27-49-74, 27-79-17 
Camera Înregistrării de Stat 
Linie fierbinte 

Tel. 27-73-18, 27-73-11 
Tel. 27-44-06 

Institutul Naţional de Standardizare şi 
Metrologie 

Tel. 74-85-42,  
Fax 74-54-89 

Ministerul Finanţelor Tel. 23-35-75, 22-73-62, Fax 24-00-55 
Vistieria de Stat Tel. 22-87-77, 22-87-71 
Camera de Stat pentru Supravegherea 
Marcării Tel. 24-21-76, 24-22-54 

Inspectoratul Fiscal Principal de Stat Tel/Fax 22-06-93 
Inspectoratul Fiscal de Stat  
a mun. Chişinău 

Tel. 22-61-80 

Camera de Comerţ şi Industrie Tel. 22-01-56, 22-15-52 
Agenţia Rezerve Materiale, Achiziţii 
Publice şi Ajutoare Umanitare 

Tel. 24-00-10, 22-87-70 

Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru Tel. 22-05-98, 21-22-44 
Departamentul Control Financiar  
şi Revizie de pe lângă Ministerul Fi-
nanţelor 

Tel. 22-26-73, 22-26-70 

Casa Naţională de Asigurări Sociale Tel. 72-57-97, 25-78-25 

Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Soci-
ale 

Tel. 72-99-07, 72-95-90,  
72-99-83, 72-98-69 
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1 2 
Centru de Medicină Preventivă muni-
cipal  

Tel. 57-43-02 

Ministerul Agriculturii şi Industriei 
Alimentare 

Tel. 23-34-27, 23-35-36 

Departamentul Medicină Veterinară 
cu Inspectoratul Veterinar de Stat 

Tel. 21-01-56, 21-01-57 

Departamentul Zootehnie şi Selecţie  Tel. 21-03-38, 21-00-52 
Inspectoratul de Stat pentru Seminţe Tel/Fax 21-02-67 

Inspectoratul de Stat pentru Protecţia 
Plantelor 

Tel. 58-42-15,  
58-42-17, 58-42-18,  
Tel./Fax 58-42-16 

Ministerul Ecologiei şi Resurselor 
Naturale 

Tel. 22-62-73, 20-45-07  
Fax 22-07-48 

Inspecţia de Stat în Construcţii Tel. 23-80-24, 22-63-28  
Fax 22-65-62 

Inspectoratul Ecologic de Stat Tel. 22-69-41 
Agenţia pentru silvicultură 
„Moldsilva” 

Tel. 27-23-06, 27-73-45 

Departamentul Statistic şi Sociologie 
Tel. 73-37-74, 72-88-77 
cancelaria@statistica.md 

Serviciul Vamal 
Tel/Fax 27-30-61, 27-54-35,  
Tel. 27-55-76, 57-42-04 

Agenţia Naţională pentru Reglementa-
re în Energetică 

Tel. 54-13-84, 22-75-49 
Fax 22-46-98, anre@moldpac.md 

Comisia Naţională a Valorilor Mobili-
are 

Tel. 22-76-95,  
Fax 22-30-88 
cnvm@cni.md 

Ministerul Justiţiei 
 

Tel. 23-47-95,  
Fax 23-47-97 
Tel. 23-47-74 

Ministerul Dezvoltării Informaţionale Tel. 22-91-27, 22-91-23,  

Camera Înregistrării de Stat a Ministe-
rul Dezvoltării Informaţionale 

Tel. 27-73-18,  
50-49-41,  
fax 27-73-44  

Serviciul de Stat de Arhivă Tel. 72-97-93  
Tel/Fax 73-58-36 
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1 2 
Judecătoria Economică de Circum-
scripţie  

Tel. 27-55-15 

Curtea de Apel Economică Tel. 27-75-09 
Curtea de Apel 
 
Cancelaria (cauze civile) 
Cancelaria (contencios administrativ) 
Cancelaria (cauze penale) 

Tel. 76-84-88;  
Fax 56-62-18 
Tel. 76-88-33 
Tel. 76-88-33 
Tel. 56-62-17 

Curtea Supremă de Justiţie  
Cancelaria  

Tel. 22-15-47 
Tel. 22-43-27 

Consiliul Superior al Magistraturii 
Tel. 22-30-76,  
22-30-79 
Fax. 22-15-47 

Centrul pentru Drepturile Omului 
Linia fierbinte 

Tel. 23-48-00 
Tel. 27-37-71, cpdom@moldova.md 

Comitetul Helsinki pentru Drepturile 
Omului în Moldova 

Tel. 22-28-44, 22-73-96 
chdom@moldnet.md 

Asociaţia Femeilor de Afaceri, Bălţi Tel. (231) 22-337, 69113950 
puga@moldova.cc 

Centrul Iniţiativelor Private, Bălţi 
Tel/Fax  
(231) 25-178 
lilias@balti.iatp.md  

Asociaţia Antreprenorilor „Real-
XXI”, Cahul 

Tel/Fax (299) 25-674 (299) 23-536 
 69119360, cahul2001@yahoo.com 

Asociaţia Femeilor de Afaceri 
“Femida”, Cahul 

Tel. (299) 20-984, 23-565, 69230181,  
afafemida@yahoo.com 

Asociaţia Micului Business din Repu-
blica Moldova 

Tel. 22-06-13, 69104979  
Tel/Fax 22-63-91 
ambsuper@yahoo.com 

Centrul Internaţional de promovare a 
femeilor in business, “ICAWB” 

Tel. 20-34-66, 
icawb@moldova.cc 

Asociaţia Micului Business din 
Cimişlia 

Tel. (241) 22-169, 69173567 

Asociaţia Micului Business, Ungheni 
Tel. (236) 20-216,  
20-176, 69162858 

Transparency International – Moldova 
Tel. 20-34-86,  
Tel/Fax 23-78-76  
office@transparency.md 
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